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The House Committee on Internal Security is a standing committee
of the Housc of Representatives, constituted as such by the rules of the
House, adopted pursuant to Article I, section 5, of the Constitution of
the United States which authorizes the House to determine the rules
of its proceedings.

RULES ADOPTED BY THE 92D CONGRESS
House Resolution 5, January 22, 1971.

RESOLUTION

Resolved, That the Rules of the House of Representatives of the Ninety-first
Congress, together with all applicable provisions of the Legislative Reorganiza-
tion Act of 1946, as amended, and the Legislative Reorganization Act of 1970,
be, and they are hereby adopted as the Rules of the House of Representatives of
the Ninety-second Congress * ¥ *

* * £ * L4 * %

RuLe X

STANDING COMMITTEES
1. There shall be elected by the House, at the commencement of each Congress,
* * * * * * *
(k) Committee on Internal Security, to consist of nine Members.
%* * * * * * %*

RuLe XI

POWERS AND DUTIES OF COMMITTEES
* * » * * * *

11. Committee on Internal Security.

(a) Communist and other subversive activities affecting the internal security
of the United States.

(b) The Committee on Internal Security, acting as a whole or by subcommittee,
is authorized to make investigations from time to time of (1) the extent, charac-
ter, objectives, and activities within the United States of organizations or groups,
whether of foreign or domestic origin, their members, agents, and affiliates, which
seek to establish, or assist in the establishment of, a totalitarian dictatorship
within the United States, or to overthrow or alter, or assist in the overthrow or
alteration of, the form of government of the United States or of any State thereof,
by force, violence, treachery, espionage, sabotage, insurrection, or any unlawful
means, (2) the extent, character, objectives, and activities within the United
States of organizations or groups, their members, agents, and affiliates, which
incite or employ acts of force, violence, terrorism, or any unkiuwful means, to
obstruct or oppose the lawful authority of the Government of the United States
in the execution of any law or policy affecting the internal security of the United
States, and (3) all other questions, including the administration and execution of
any law of the United States, or any portion of law, relating to the foregoing
that would aid the Congress or any committee of the House in any necessary
remedial legislation.

The Committee on Internal Security shall report to the House (or to the Clerk
of the House if the House is not in session) the results of any such investigation,
together with such recommendations as it deems advisable.

For the purpose of any such investigation, the Committee on Internal Secu-
rity, or any subcommittee thereof, is authorized to sit and act at such times
and places within the United States, whether the House is in session, has re-
cessed, or has adjourned, to hold such hearings, and to require, by subpena or
otherwise, the attendance and testimony of such witnesses and the production
of such books, records, correspondence, memorandums, papers, and documents,
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as it deems necessary. Subpenas may be issued under the signature of the
chairman of the committee or any subcommittee, or by any member designated
by any such chairman, and may be served by any person designated by any such
chairman or member.

* % * L * * *

28. (a) In order to assist the House in—
(1) its analysis, appraisal, and evaluation of the application, administra-
tion, and execution of the laws enacted by the Congress, and
(2) its formulation, consideration, and enactment of such modifications
of or changes in those laws, and of such additional legislation, as may be
necessary or appropriate,
each standing committee shall review and study, on a continuing basis, the appli-
cation, administration, and execution of those laws, or parts of laws, the sub-
ject matter of which is within the jurisdiction of that committee.

*® %* * * * % *



FOREWORD

The Committee on Internal Security held hearings in October 1971
concerning allegations that organizations espousing violent revolution
were involved 1n efforts to disrupt the Armed Forces of the United
States. One of the organizations identified in this respect was the
Revolutionary Union. The committee was fortunate to have as wit-
nesses two patriotic citizens, Lawrence and Betty Sue Goff, who had
been members of the Revolutionary Union for the purpose of report-
ing on its activities to the Federal Bureau of Investigation. I was
astounded at their description of the unequivocally violent objectives
of the group, the fanatical dedication of its adherents, and the fact
that comparatively little was publicly known about its activities.

The Goffs described the Revolutionary Union as a small but highly
dedicated group of men and women who were required to study Mao
Tse-tung’s “thoughts” interminably, to sublimate personal desires, ig-
nore family ties, possess fircarms and be proficient in their use—all as
preparation for participation in the violent revolution which “scien-
tific” Marxism says is inevitable in the United States.

The Goits did not become affiliated with the Revolutionary Union
until the latter part of 1969 and they left the organization early in
1971, shortly after a substantial number of its members defected to
form the even more revolutionary Venceremos organization. Details
concerning the early history of the Revolutionary Union and the later
activities of the Revolutionary Union and the Venceremos organiza-
tion were, therefore, not available to the Goffs. This other information
has been collected by the committee’s investigative staff and has been
incorporated in this report along with a narrative of the Goffs’ testi-
mony thus providing a more complete picture of the organizations and

. their activities.

The objectives of these organizations fall within the mandate of tl..:
Committee on Internal Security which authorizes investigations of
organizations which “seek to overthrow or alter, or assist in the over-
throw or alteration of, the form of government of the United States
or of any State thereof, by force, violence, treachery, espionage,
sabotage, or any unlawful means.”

It is also noteworthy in this time of changing Sino-American rela-
tions that these are the two principal Maoist organizations in the
United States. Their members consider that Mao Tse-tung’s thoughts
hold all truth and the Chinese communist revolution is their model
for the hoped-for revolution in the United States. Revolutionary
Union members have already visited Peking. They thus hold the
“American franchise” for Maoism abandoned last year by the Pro-
gressive Labor Party which suddenly discovered that Mao was a
Marxist “revisionist” and no longer worthy of its support.

In light of these aspects, the committee determined that a report on
the Revolutionary Union and Venceremos would be of timely benefit.

Ricaaro H. Icuorp, Chairman.
June 14, 1972.

(IX)
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—

Section A: The Revolutionary Union -
CHAPTER 1
THE PUBLIC IMAGE

AMERICA’S MAOISTS

In recent years, communism in the United States—not unlike its
counterpart in other areas of the world—has been characterized by
the seeming inability of some of its staunchest supporters and loudest
spokesmen to agree on basic interpretations of Marxism-Leninism.

Much to the dismay of the traditionalists of the old left, communist
splinter groups consisting of from 10 to several hundred members have
long shared the Marxist-Leninist stage in America with the Commu-
nist Party, U.S.A. (CPUSA), and the Trotskyite communist Social-
ist Workers Party (SWP).

What once appeared to be a monolithic international communist.
movement directed by the Kremlin in the Soviet Union has, rather
dramatically and quite obviously, been fragmented by disputes over
the tactics and methodology to be employed in achieving the common
communist goal : making communism the universal political religion
of mankind.

Late in 1961, two members of CPUSA—Milton Rosen and Morti-
mer Scheer—were expelled from that organization for allegedly dis-
ruptive activities because they were sharply critical of so-called Soviet
“revisionism.” By carly 1962 they had regrouped with several hun-
dred followers and organized the Progressive Labor Movement, now
known as the Progressive Labor Party. For the most part of 9 years,
PLP gave unswerving support to Mao Tse-tung’s brand ot Marxism-
Leninism as espoused by the People’s Republic of China. PLP con-
sidered itself as the “vanguard” leading the working class in the Uni-
ted States toward a revolutionary victory over the “imperialist war
mongers” of a “paper tiger” American Government. Early in 1971,
however, PLP angrily concluded that Peking, like Moscow, had be-
come “revisionist” in seeking “peaceful coexistence” with both Soviet
communist satellites in Eastern Europe and with noncommunist na-
tions throughout the world.

The final blow was Peking’s steps toward a sceming rapprochement
with Washington and the visit of President Nixon to communist
China. PLP leaders have now denounced Mao with the same degree

(1)
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of vitriol they had previously reserved for the Soviets and, more
especially, for the Western “imperialists” and “capitalists.”

Before the split with Mao “thought,” PLP ranks had been shaken
by an internal dispute over the timetable for violent revolutionary
activity in the U.S. Some PLP followers who wanted to move with
greater alacrity and positiveness toward out-and-out militance gravi-
tated toward l)i,ke-minded confreres among other splinter groups to
form the nucleus of what would come to be known as the Revolu-
tionary Union.

This special report examines the Revolutionary Union and its own
splinter offshoot, Venceremos, which have replaced PLP as Mao’s
heralds in America and, as of this writing, represent the principal
and most active organizations supporting Marxism-Leninism accord-
ing to the gospel of Mao.

RevoLurionary UnioN SURFACES

In February 1969 an underground newspaper in San Francisco
called 7'hc Movement carried a lengthy interview with an 18-year-old
American named Christopher Zhlitowsky Milton who had just re-
turned from 3 years in Red China. Milton said he had attended high
school next door to Peking University and had participated with the
youthful Red Guards mustered by Mao Tse-tung to wage his so-called
“cultural revolution.” In 7he Movement interview,! Milton made it
quite clear he was an advocate of violent revolution. As he viewed the
“cultural revolution” experience: “It has made me quite optimistic.
The Chinese are no supermen. If they can build socialism, we can too.”

N

o

(1) Christopher Zhlitowsky Milton

1 Committee Exhibit 6, Investigation of Students for a Democratic Society, pt. 6-A, pp.
1867-1890. ’
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On April 16, 1969, Milton and a group of followers calling them-
selves the “Chris Milton Offense Committee” demonstrated on the
steps of the San Francisco Federal Building and again, on the morn-
ing of April 17, at the Oakland, Calif., Induction Center (photo-
graphs on page 4) to protest Milton’s induction into the Armed Forces
which had been ordered for April 17.

The “Committee’ asserted that Milton was an active fighter against
“U.S. imperialism” and that the United States Government was at-
tempting to draft him to eliminate Milton as a “political leader.” *

This event was otherwise noteworthy because leaflets distributed
(see page 5) on April 16 showed “the newly formed Revolutionary
Union” to be one of Milton’s backers.

3 Milton was temporarily disqualified from inductton into the Army, according to officials
of the induction center. (San Francisco Chronicle, Apr. 19, 1969, p. 9)



Chris Milton (with bull horn) and Robert RU Demonstrators at Oakland Induetion Center
Avakian (on right)

Robert Avakian and Barry Greenberg (1 and 2) and demonstrators brandishing copies of Mao Tse-tung’s
: “Quotations of Mao"



WHY DOES. THE ARMY WANT TO

‘0 KILL HIM... OR SET HIM UP FORTHE BRIG!
| - TO ISOLATE HIM FROM THE PEOPLE L3

o Chris Milton hao becn or«dered to nppau in Onunnd on Thur.dqy. 11 Apru
for induction into the U.8. army. Chrino is pot Jun nnet.her 19 year om
American boy being sucked into t.ha iuperhulut. - to uu hh ch.u brotherl
in Vietnam. As o high school student he spent thrae ycu‘u in the People’s.

. Republic of Chins. He van among the first group of Red Guarde - the students

Lt of China who initiated the successful rebellion against the beaurocrats in

the schools, the factories, and the collective farma. .
Since his return to the U.S. in 1967, Chris-has spoken to over 200

'srouyn in this nrel. and pcople across’ thc country have rend hlu nccounto 'or

his experiencus {n China. In his article in the ovemens (Fob., 1969),114‘

I. ‘other vritinga Chris expogea the lnperiuin?. lico about Chlnn.“ He ‘has fn--.

l

!

i

v

forned people of ni%s lnvolvemum. m qn v, society. [ soclnlist. no}:(uty i rc
the leaders of the aroy, lcbool.n farms, and factories are axreuu rcsponuible-. o
to the people andi spend part of cach ycur -working {n the hardest Jobs. 1Ia

China school principals algo work as Janitors, foremen as producuo'r':“vorkerl.;

genuulu as privates, atc. There the 3nvern::ent does not keop the p&ople

. dovn it scrves their renl 'in!.an.u and rouen on them to make policy and
challange and corr:ct vrmg policy. . .

e 0.3 gwcrnm'.mt. conv.roued by & handful of bankers ond bBusinecss .

tycoons, can't atand the kind of nessage. that Chris is delivering to thousands
of people in this country. So the bigshots ordercc Chris drafted to get him
out of the wvay - probadly for good. When Chris vent for hie ercy physical, ’

. he' refuged to qilgn the oath of loyalty to U.S. inperialism., He stated that

"he vas in fovor of the victory of the Victnamese pecple &n their Just struggle. A
to defeat U‘.S'. imperialica, and he threv a'red took of quotations from Mao-Tse- .
Tung at the army paychiatrist. levertheless, the paychiatrist reported that, .
Chris shoved "no hostility” towards the army! GColng against its normal ucurlty"
procedures, the arny ordercd Chris to report for inductien. . »l

On Thursday, Chris will refuse to be inducted into the ergy. His position '

{a that his 1ife {3 dedicated to the fight pgajnot U.G. imperisliem, acnlnlt the

system of oppredsicnand exploitation, of racism and geno- ' . *

cide. That system ia run by‘the Rockefcllere aad the Ford

> and their like: The handful of international gangsiers who

vse the goverament and cepecially the army to'rob and plunder ,

" the people’of this country and our brothera aad sinters .

. throoghout the world. ’ o

§ '&+ Wil the army did not know who Chris wae, il they wnrcn't

duﬂing him to destroy his political leadership, Chris

*" weuld go Into the army to help'organize rebellion ngainst the - X .

Vietnam waor, the brags and the corporation pigs they take 5 N ¢
their orders (rom. Yo understand that it ie important for ‘ o
those of us who can do 80 to organize rosistance within the .
army, But when the army drafts oac of ‘our brothero to elime" e
inate him as a political leader, wo muat stand in lolldnrlty : ’
with his relunnl to be drafted. .

On Thureday (lomorrow) at 6:00 A, M, a rally in solidarity '
with Chrle Milton will be held ia froat of mmmnm{.
tTon Center at 15th and Clay Ste. Speakers will lnclude:
Frank Bardacke- Oakland 7, David Hjlliard « Chief of Staff
‘. " of the E lock Paather Party, Bob Avakian- Trom the newly

" . (ormed Bay Area Rovolutionary Union, and others.

Come | * Show your support for our brolher'l lndulhlp
(n opposing U S. Impcrluhm. .

s T ,-' """ POWER TO'THE PEOPLE

Written by Bay AreaR, U,
distributed by R.S. U,

3 (Committee footnote.) “Stone” as in ‘““Stone Rebel” means ‘‘very completely or
thoroughly” (Dictlonary of American slang).

76-877 O - 72 - 2
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In June of 1969, just a week before his 20th birthday, Milton ad-
dressed the June 1822 convention of the Students for a Democratic
Society about his years in communist China and the exhilaration he
had enjoyed as a Red Guard militant.

Milton said the Red Guard has established the “right to rebel” of
the Chinese youth because they were satisfied there was “a conspiracy
among the bureaucrats in the Chinese government to not serve the
people.” He said the Young Communist League-dominated work teams
which had been sent out by the central committee of the Communist
Party tried to co-opt “our spontaneous revolt” but were removed by
the Red Guard, which set up revolutionary committees to run the
schools.

According to Milton, the revolutionary committees themselves “be-
came quite fascist’” and the students decided “to promote revolutionary
action. So they took to the streets. For about 2 weeks they went
around smashing what they considered to be capitalist hangovers.
They messed up the economy.” Milton explained that this was per-
mitted by the authorities so that “the youth could directly experiment
with the revolution . . . Revolution can’t be programmed into people,
1t’s gotta be validly proven by their own experience.”

The surfacing of the Revolutionary Union on behalf of Milton
followed about a year of organizing. The group has also been known
as the Red Union and the Bay Area Revolutionary Union.

Ten days after the Milton demonstrations, the Revolutionary Union
and three of its leaders were named in an advertisement in 7 he Black
Panther, the newspaper of the Black Panther Party headquartered in
Oakland, Calif.
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[Advertisement in The Black Panther dated April 27, 1969, page 12]
2R PAPERS

WHAT’S HAPPENING IN Tie MOTHER (OONTRY?

Seme of us have followed Hoey's advice and are
getiing foyetner o Shavt building revolutiongry
organiz ation. SO"‘EW\"\TQ solid | based on-the prine -
?V\e;l\%wpgﬁ by MarZ, kenin, Stalin and Maa And
ARL WX FO€ REAL? read: THERED RARERS, 8
. pampnlet published by the BAY ACEA RENOL-

OTIONARY UNION. An &ﬁemp-tbmm&&

Margsm- Lentnis m, The thought of Mio-1se-
fung, with the Grierele Stroggles 8qatAsT s,

inperlism.
Tncludes: " Staiement of Principhes of +he
Ared R Y.,” :
Q . \\Aﬁa{,\g —the Brainwash,” 4
=Y delense of Mardsm- Lemnism,
- =Z- “Sewe-the Yeople,  an dpplication
/ : “of the *&EM\J of Mdo
S anony 'W\ewcrarg class. -
A CALL 70 AN ExaulAnGt: OF EXPERIENE BETWEN

REBLLOTIONARY  (OLLECTIVES,

Send 25¢ o BAY AgeA RADLUTIONAEY UNio
Gox 291 '
1236 &rant Avenve
<an ‘Fraw_[gcol.(a\. 94133
bulk g, avalable .
Rob Avakian, Steve Fanmiton, Broce Franklin,

[NOTE: Box 291, 1230 Grant Avenue, referred to in the above advertisement, is still
listed on Revolutionary Union literature. This is a commercial mailing service, not an
active headquarters.]

AN BRI 5 AN o] 27 1 £ o 48 ST

Correspondenge Conmitree, Gay Azea R\, i

T P AN R R S N SR IT RYRI RN AT R AT o 1 Kbt D BTt ey B - 0 Wi a8 K1
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The Revolutionary Union’s “Statement of Principles” alluded to in
the advertisement for 7'he Red Papers* contained the following suc-
cinct outline of RU’s objectives:

The recognition of class struggle leads inevitably to the recognition of the
necessity for violent revolution and the political rule of the working class. It is
the task of the revolutionary party of the working class, guided by Marxism-
Leninism, to lead the people to victory. The organized repressive violence of the
state must be met with the organized revolutionary violence of the people.
POWER TO THE PEOPLE.

The advertisement identified the Revolutionary Union “Correspond-
ence Committee” as Bob Avakian, Steve Hamilton, and Bruce Frank-
lin, who are identified below.

Robert Avakian was born March 7, 1943,
in Washington, D.C., but little is known
about him until July 22, 1967, when, at the
close of a meeting of the Bay Area Emer-
gency Action Committee, a circular was dis-
tributed which contained a proposal by
Avakian that guns be purchased for the use
of black militants in the San Francisco area,
adding “we must * * * come to the aid of
the black revolution * * *75

He is a University of California (Berkeley) graduate who achieved
some notoriety on July 15, 1968, when he burned the American flag
while participating in a Black Panther Party demonstration at the
Alameda County, Calif,, courthouse. He was arrested and charged
with disturbing the peace, malicious mischief, and desecration of the
flag. Avakian was convicted and sentenced to 30 days in jail.

Avakian became a member of the national interim committee of the
Students for a Democratic Society at its June 1969 national conven-
tion,® and he was also a leader of a faction of the California Peace and
Freedom Party which supported the Black Panther Party.’

His name again cropped up when, on behalf of the Bay Area Revo-
lutionary Union, he participated in a national “war council” called by
the self-styled Weatherman faction of SDS December 27-30, 1969, in
Flint, Mich.?

Steven Charles Hamilton was born on
April 21, 1944, at Los Angeles, Calif. He at-
tended Wheaton College in Wheaton, Ill., in
1962 and 1963, then moved to the University
of California, where he was expelled in 1966.
At that time he was chairman of the campus
Progressive Labor Club.

In August 1966 he was subpenaed to testify
before the House Committee on Un-Ameri-
can Activities in connection with HCUA’s
inquiry into the Progressive Labor Party.

‘1\; Tléis’ became known within the RU as The Red Papers 1. It was followed by “No. 2" and
“No. 3.

8 Testimony of Edward 8. Montgomery of San Francisco Ezaminer on June 27, 19GS,
House Committee on Un-American Activities investigation of Subversive Influences in Riots,
Looting, and Burning, pt. 6.

¢ Anatomy of a Revolutionary Movement: STUDENTS FOR A DEMOCRATIC SOCIETY,
House Committee on Internal Security report, p. 111.

7 Riots, Civil and Criminal Disorders, Senate Permanent Subcommittee on Investigations
report, p. 3733.

8 The Guardian, Jan. 10, 1970, p. 3.
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When he approached the witness chair, Hamilton called the commit-
tee members “yellow-bellied racists, cowards, war criminals, and
traitors.” After objecting to the hearings then being conducted, he
testified that “having realized that the basic changes in this society
could not be made within the terms of the people who have the power
in this society * * * I joined with other people who are fighting for a
just and socialist society and I became a member of the Progressive
Labor Party and became a Marxist-Leninist.”

On _January 24, 1968, he was one of the “Oakland 7” who were in-
dicted by an Alameda County, Calif., grand jury on conspiracy charges
growing out of disruptive acts committed at the Qakland Induction
Center during “Stop the Draft Week” in October 1967. He was ac-
quitted March 28, 1968.
P e H. Bruce Franklin was born February 28,
‘ R —' 1934 at Brooklyn, N.Y. He graduated from

: \ ~ Ambherst College in 1955, served in the U.S.
s Air Force from 1956 to 1959, and earned his

> Ph.D. from Stanford University in 1961.

From 1961 to 1964, Franklin was an as-

/ sistant professor at Stanford, spent the 1964—
65 academic year teaching at Johns Hopkins
‘University, then returned to Stanford as

/ ~ associate professor of English in 1965. He is

S e - - known as an authority on the writings of
Herman Melville (author of Moby Dick and Billy Budd). He is mar-
ried to Jane Morgan Franklin and they live in” Menlo Park, Calif.

In the fall of 1966, the Franklins were sent to France to the Stanford
campus at Tours, outside of Paris. There he read some Marxist texts
and conversed at length with several Vietnamese communists who were
then visiting France. It was during this period that he said he became
a convert to Marxism and he and his wife set up a Marxist-Leninist
study group in a “free university” in Paris.?

In an interview appearing in Stanford University’s Chapparal
for fall 1967, Franklin discussed his Maoist philosophy and noted that
the organized Maoist movement in the United States at that time was
the Progressive Labor Party. His review of “Lenin, Youth and Revo-
lution” appeared in the November-December 1967 issue of PL, the Pro-
gressive Labor Party’s monthly magazine.1°

According to law enforcement sources Franklin used the pseudo-
nym “Will B. Outlaw?” for a series of articles on “Guns and Politics”
he wrote for Maverick, a publication of the Revolutionary Union in
San Jose. The series was printed as a separate pamphlet. Franklin
reviewed gun laws, constantly emphasizing what he considers the im-
minent passage of legislation which would prohibit any but police to
possess firearms. Several articles contain analyses of available rifles

° Franklin was listed in the catalogue of the “Mid-Peninsula Free Untversity,” fall 1968,
as instructor of a class on Marxism-Leninism and the American Revolution which utilized
the selected works of Mao Tse-tung and Lenin.

10 Franklin stated in January 1969 that he had been affilinted with one of the major
political parties and the Peace and Freedom Party and that he was then only a member of
the Peninsula Red Guard, which he described as “not a political party.” (Debate between
Franklin and John H. Howard, president, Rockford College, Jan. 23 and 30, 1969, published
by American Enterprise Institute for Public Policy Research, Washington, D.C., under title,
‘“Who Should Run the Universities.”)
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and small arms with Franklin’s recommendations as to the best buys.
In the November 1969 issue he wrote :

We no longer have the right to bear arms, but we can still keep them in our
home. So this might be a good time to start thinking about the day when only us
outlaws—and the cops—will have guns. Now’s the time to figure out what kind of
gun we want to have then, because we're going to have to get them pretty quick.
* * * This month I thought we might take a closer look at the kind of long gun
we're going to want to have on hand when the fascists have total power. * * *

* * * * * * *

Two kinds of rifles should be widely available if we ever have to perform the

duty the Declaration of Independence tells us we have to overthrow any tyranni-
cal government. * * *

In the November 1970 issue of Mawerick, Franklin outlined the
history of the development of the cartridge, noting they were manu-
factured in factories owned by the capitalists who have since tried to
keep control of ammunition. He added :

Remember all this the next time they make you sign for the cartridges they sell

you. Sooner or later we’ll be using them to take the factories away from the
capitalists.

In the December 1970 issue of Maverick, Franklin wrote :

As the police state tries to take away “the right of the people to keep and bear
arms” (Article IX of the Bill of Rights), * * * a lot of us are arming for self-
defense. We have no intention of peacefully giving up the rights established by
the first American revolution. In fact, we aim to win some new rights—such as
the right to decent jobs, housing, medical and dental care, and freedom from war
and fascism—by any means necessary. To do that we are going to need various
kinds of tools. In a police state, one necessary tool is a good reliable pocket pistol.

After long looking around and lots of testing, I'm personally convinced that
there’s one gun in this class that stands out * * *.

* * * * * * *

One glance shows that this pistol was made to be concealed and drawn
quickly, * * *

An article concerning Franklin in the Zos Angeles Times dated
March 7, 1971, by Daryl Lembke notes that Franklin “makes no pre-
tense in class of his admiration for Karl Marx, Friedrich Engels, Niko-

Jai Lenin and Mao Tse-tung. He even changed one of his courses, ‘Mel-
ville and Hawthorne’ to ‘Melville and Marx’ claiming that Melville
was a ‘conscious proletarian writer.’ ”

On March 22, 1971, the president of Stanford University filed dis-
missal charges against Franklin, a tenured professor, on the basis of
the following acts summarized in the decision of the Stanford Univer-
sity advisory board :

1) On January 11, 1971, Professor Franklin intentionally participated in, and
significantly contributed to, the disruption of a scheduled speech by Ambassador
Henry Cabot Lodge. Such conduct prevented Ambassador Lodge from speak-
ing, forced cancellation of the meeting, and denied to others their rights to hear
and to be heard.

2) On February 10, 1971, a war-protest rally was held in White Plaza. At
that rally Professor Franklin urged the audience away from tactics aimed at in-
fluencing government policy off-campus. Instead he urged and incited students
and others to disrupt University functions by shutting down the Computation
Center. Subsequently a shutdown was effected by an unlawful occupation of the
Center.

3) Following the unlawful occupation of the Computation Center, Professor
Franklin significantly interfered with orderly dispersal in response to police
orders by intentionally urging and inciting students and others to disobey the
orders to disperse.
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4) Following these events, during an evening rally in the Old Union Court-
yard Professor Franklin intentionally urged and incited students and others
to engage in disruptive conduct which threatened injury to individuals and
property. Acts of-violence followed.

On January 22, 1972 Franklin was dismissed by the Stanford board
of trustees on the recommendation of the university president and
advisory board.
e : Leibel Bergman, although not publicly
identified as such in the early public an-
nouncements of the Revolutionary Union,
" was another of its founders, who was so de-
scribed by FBI Director J. Edgar Hoover
and characterized as “a long-time Commu-
nist * * * who first turned against the Com-
munist Party—U S A and then dropped out
of a leadership role in the Progressive Labor
. Party before turning to the RU.” 1

e Bergman was born on May 5, 1915, at
Grand Forks, N. Dak. As of March 1971 he resided in Newark, N.J.

Bergman was identified in public testimony before the House Com-
mittee on Un-American Activities on May 13, 1960, as having been
section organizer of the AFL (American Federation of Labor) Sec-
tion of the Communist Party in San Francisco as of 1958. He and his
successor 1n that position, Vernon Bown (also spelled Baun), were
expelled from the Communist Party, U.S.A., in 1959 for promoting an
internal policy at variance with that of the Communist Party’s Na-
tional Committee. (House Committee on Un-American Activities
hearings, Northern California District of the Communist Party, Part
3). Both invoked the fifth amendment with respect to questions con-
cerning their membership in the Communist Party.

Roors 1x THE “PeENiNsULA RED Guarp”

The highly organized, tightly disciplined Revolutionary Union
with its fascination for weaponry, was rooted in another west coast
group, the Peninsula Red Guard,'? centered at Palo Alto, Calif., a
university town 25 miles south of San Francisco. An admiring writer
for the California underground newspaper, the Berkeley Barb, de-
scribed the Peninsula Red Guard in the following article from its
May 31,1968, issue, page 5 :

STANFORD STUDENTS SECRET
By L. F.
Military Editor

“Psst—want to join the movement?”

It may not be long before radicals here will begin to hear this whispered call
to action.

The movement will change. It must change. The old come-one-come-all us-
against-Johnson days are drawing to a close. A new force—less cumbersonie,

1 Testimony, House Appropriations Committee, Mar. 5, 1970.

19 Another organization with a similar name, The Red Guard of San Francisco (also guided
by the thoughts of Mao) existed at the same time. It was an all-Chinese group based in San
Francisco’s Chinatown. It has been defunct since 1970.
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more effective—is needed. And a group at Stanford University is showing how
it may well be done.

During the recent Stanford sit-in I was struck by the quiet, orderly fashion
in which the minor functionaries operated. I ascribed it to their supposed upper-
middle-class gentility and anxiety for approval.

I was wrong, 1t was the result of good prior organization and genuine
militancy.

Many of those “operatives” were members of the Peninsula Red Guard, study-
action groups. These units are organized in small groups of no more than a dozen,

They do not organize around specialities. During inactive periods they study
the power structure and its vulnerabilities. They get to know each others’
strengths and weaknesses.

A spokesman describes their activity as “applying Marxist-Leninist theory as
developed through Mao and attempting to relate the theory to practice and to
build an American theory based on the practice.”

The groups are totally separate and independent. Some of the leaders know
each other, and a loose command structure is maintained. Each group has a sort
of roving commission to attack the power structure at points of opportunity and
fade back into the obscurity of the middle-class milieu.

Members of the Red Guard have organized these groups in addition to the
other projects they undertake. To the Red Guard’s delight there are apparently
other action groups operating independently.

Somehow the Stanford NROTC shack burned down on the first night of the
sit-in there. No one in the Red Guard seems to know who the arsonists might be,
nor are they interested in inquiring too diligently.

During the sit-in, Red Guard units aided with the tasks of press relations,
building security and tactical contingency planning. Their operation was smooth
and efficient not because they had trained for the specific tasks but becuase [sic]
they knew each other within the groups.

The implications for the movement are clear. If you want effectiveness, this
form of organization is hard to beat.

Interested persons could form groups on heir [sic] own initiative. Only persons
who are judged capable and safe should be asked to join. The last thing you want
is a fink running loose. Beware of eager-beaver volunteers.

These groups should study the power structure and locate its weaknesses. You
have to know what you're up against before you can put it up against the wall.

Participants shouldn’t be afraid to adopt middle-class protective coloration.
Clothes, you know don’t make the man. It’s a simple choice ; either look like Che
Guevara—or act like him.

It’s probably too early now to go off on “special projects”. But it’s getting high
time to prepare.®

It was described more ominously by San Francisco Ezaminer re--
porter Ed Montgomery from interviews with persons who had been
associated with it. His article follows:

13 (Committee footnote.) Thomas Edward Mosher, a witness before the Internal Security
Subcommittee of the Senate Committee on the Judiciary, testified in March 1971 that
when he returned to the west coast in December of 1968 after traveling to Cuba he noted
the much greater sentiment for “revolutionary action.” He said groups began to form
whose members viewed terrorism as the next stage for the revolutionary movement. He
noted that the Bay Area Revolutionary Union had close connections with the leaders of
the Black Panther Party, had supplied Black Panther leaders with explosives and firearms,
and sald H. Bruce Franklin was the source for C-4 plastic explosives for San Francisco
Bay area groups.
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INFLUENCE IN STUDENTS FOR A DEMOCRATIC SOCIETY

The Revolutionary Union had maneuvered into an influential posi-
tion in the Students for a Democratic Society by mid-1969 and thus
achieved status among the groups which were constantly jockeying for
the ideological “vanguard” position in the new left. Jack Weinberg
and Jack Gerson, authors of an International Socialist article entitled,
“The Split in SDS,” *¢ detailed the part played by the Revolutionary
Union in the new left infighting. They gave the RU credit for prevent-
ing an SDS takeover by Progressive Labor Party supporters and ex-
plained the Revolutionary Union competition with the Progressive
Labor Party (then 100% pro-Mao) as “an attempt to establish title to
the American franchise” for Maoism.

Activity v Ricamonp, Cavrrr.

The Revolutionary Union has been publicly most active in San
Jose, Calif., and in Richmond, Calif.

In 1969 Bob Avakian affiliated with a group in Richmond known as
the Young Partisans which patterned its demands after those of the
Black Panther Party. After the formation of the Revolutionary
Union, Avakian continued activity with the Young Partisans, and
several leaflets issued in Richmond show they were prepared by “The
Revolutionary Union, sponsored by the Young Partisans.” In the
May 1971 issue of the Revolutionary Union paper, People Get Ready,
Sue Garrett of Richmond described herself as both a member of the
Revolutionary Union and the Young Partisans.

The Revolutionary Union is the dominant faction in a larger group
made up of members of several organizations which invariably join
forces at public demonstrations in Richmond.

The Revolutionary Union collectives in the Richmond area are
oriented toward welfare problems and the Teamsters Union. According
to an internal Revolutionary Union document circulated in September
1971, the collectives in the San Francisco East Bay area (Oakland-
Berkeley-Richmond) had formerly been based on a “mixture of sev-
eral areas of work within a given city all combined in a single collec-
tive, and people doing the same mass work being in different col-
lectives.” The decision was made to organize collectives on the basis of
areas of work as much as possible.

Robert Avakian, Steve Hamilton, Doug Monica, and Sue Garrett
are the publicly identified Revolutionary Union members who have
been most active in the Richmond area. Although Avakian now resides
in San Francisco he still controls the Revolutionary Union in the
East Bay.

On May 31, 1969, Bob Avakian spoke at New York University under
the sponsorship of the Students for a Democratic Society concerning
the involvement of the Revolutionary Union in a Standard Oil Com-
pany strike at Richmond, Calif., earlier that year. The following de-
scription of his speech appeared under the byline of Ed Montgomery
in the June 2, 1969, issue of the San Francisco Fzaminer :

14 1.8., September 1969, is a publication of the International Socialists (formerly Inde-
pendent Socialist Clubs of America). Their program states, “We stand for socialism : Collec-
tive ownership and democratic control of the economy through workers’ organizations,
established by a revolution from below and aimed toward building a classless soclety.”” The
article is reproduced in app. I1, pp. 173-176.
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[San Francisco Examiner, June 2, 1969, by Ed Montgomery.]

In New York Avaklan
. spoké on.the role of the work-
, ing class.as a force in the
. sevolutionaty movement "o
" build socialisth and establish
‘i the dlclatorshlp of the prole-
tarfat.”
... When he spoka of raising
- the banner of Stalin “right in
-.thé heartland of bourgeois
. imperialism” a voice from
the audience corrected him
to ““Comrade Stalin.” Avaki-
-an accepted the correction
. am!d applause.
. Avakian told how he and
. .other revolutionists moved to

_Richmond 18 months ago to|

~.Jay the foundation for the
strike. He said that revolu-
< tionary violence Is going to
be necessary to “overthrow.
this rotten system.”
170 Pig Ejected
. At this point he was inter-
;. xupted by the chairman who
_called for the depallme of
“lhe du-ty, Totten, open pig
-~froir the Red Squad" who
* had been spotled in thé bal-
- cony. A police officer walked
< slowly to the front of the au-
.. ditorium, looked over the en-
" tire audlence, -and made his
exxf
.*Avakian contmued by say-
.Ing;-"'One thing we did in
~Richmond was go to the
~black .people .who .are op-
.pressed, contacted them,
:. worked with them."”
- He then quoted Mao on the
' mecessity of Integration with
.the masses and advocated
. the “mass line — from the
~masses to the masses.”
Avakian said he and’ hls
colleargues “lived in the
- 'working class district, drank
with them, got lo know
(hcm
““From time to time,” ha
nald “wo tried to harass the
: pigs when they were making
. arrests.” .

-'-‘

Issucs
“Avakian said they dccldcd
- their program_gho_uld revolve

progvam,” the conhdeuttai
repmt quotes Avakian as
saying. .

“It wasn't, too hard — the
masses hava an innate abili-
ty to recognize something
phony, and they knew the
poverty program wasn't
going to change their lives.

“We also got guys working
in planis in the area, because
they had to make some new
friends, to make contacts.”

He told of Janding one of
the top revolutionarics with
the Rheem plant in Rich-
mond which manufaclures
steel drums for Standard oil.

" Linoks Traced

“We went to the people and
showed them the inter-
connection between Rheem
and Standard, and Standard
of California to. Standard of
New Jersey.

“We agitated around Rich-
mond, passed out leaflets -in
the Rheem'matier aod the
black workers refused to ‘go
back to work.

“Then a 15 year old black
youth was shot in tho back of
the neck, by a pig, and there
were three or four days of
riots and wmore trouble at
Rheem.”

Avakian said” the "leaflet
distributed at the Rhecm
plant was a two-column leaf-
let -*explaining the - oppres-
sion of blacks on the one side
and the oppression of the
while industrial workers on
the other side.

“But the white workers did
not respond; it was typlical
white nationalist chauvin-
ism," Avakian said.

He said they experienced
their greatest success among
the younger men.

Sex Fnctor

“We found that the young
guys, especially, find their
work oppressive. As young
men, of course, they all go in
at the ULolton, and they're

[T AT TR PO 11V 3 T T VIO |
the older guys at-the plant
wanted to protect their
jobs,” the rcport states
Avakian as saying, “Ties °
younger guys were more dar-
1ng — they were the ones, for
instance, who would rush
into’ the plant once someone
shot at a truck,” .

Avakian said thay’ brought
in 300 to 400 students who
joined the picket Jincs.

“Now we vere able to poli-
ticize the sirike. We got sup-
port from the Third World
Liberation Front at San
Francisco State Collége,
and the American IFederation
of Teachers _a't_U'C_Ber e
ley,'" Tie added. .

Infiltration

At another point, wlulc
Avakian was describing the
mechanlcs of infiltration at a
given plant, he said:

““The thing {o do is find out
who are the key workers, the
leaders who are respected by
their co-workers, and work
on {hem. This is the history
of the communist movement
and ‘its relation to the work-
ingclass...” - )

“We think that one of the
most important demands in,
order to break the oppression
of blacks in the fndustry is to:
demand not just that they be:
hired, but that they be given
preferential seniority, prefer-
ential advancement and pref-
ercntial hiring, to overcome
years of oppression.

Ve agitated on this a lit-
tle bit, but didn't succeed. In
the way of self-criticism we
should have been more auda-
cious, T'his should have been
included in the strike de-
niands,"* Avnhan is quoted
as saymg

. We have to unite the
bl.xcl\ pcop]u and the student
movement — this we havo to
do to bring a revolution in
this country ”’

Occnplcd City

assigned to. shift work, and

Avakian concluded his
speech by conunenting brief

My on Derkeley, which he
;}fermed *“an occupied city —

what you have there Is
semi-fascism.”

He sald, “One of the insldi-
ous elements ‘working in

“Berkeley ~-and I don't want’

to Lrag about this — was
! Identified in the Hearst press
ln San Francisco as our own
“Bay Are:\ Revolutlonmy Un-
"ion : .
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The aforementioned strike involved the Qil, Chemical and Atomic
Workers Union, Local 1-561. Accounts in newspapers of general cir-
culation reported that students from the University of California at
Berkeley, San Francisco State College, Stanford University, and San
Jose State College appeared on the picket line on two occasions in
support of the strikers. Their appearance was marked by incidents of
rock and bottle throwing at police and the smashing of windshields
of automobiles attempting to enter the struck plant. The students
were described as “mainly Third World Liberation Front” and mem-
bers of the Black Student Union and Students for a Democratic So-
ciety who had joined the strike at the invitation of the Radical Stu-
dent Union in Berkeley.

An article under the byline of Bob Avakian appeared in the Berk-
eley Barb, alocal underground newspaper, noting that :

A number of us in the area, working people from several different unions, have
formed a Solidarity Committee to support the oil workers. We have passed out
leaflets on the lines, in the union hall, and in the community, linking the fight.

against Standard to the struggle of students and black people in this country.
and working people in other countries, against the same class enemy. * * *

ExpansioNn OQursipE THE San Franocisco Bay ARea

A year after its existence was first publicized the Revolutionary
Union had a dozen collectives in Palo Alto, Redwood City, San Jose,
San Francisco, Berkeley, and Richmond. Efforts at national expan-
sion began at least as early as mid-1969 when Steve Hamilton and Bob
Avakian proselytized among the Students for a Democratic Society
during the SDS Chicago convention.

In their testimony before the committee on October 21, 1971, wit-
nesses Lawrence and Betty Sue Goff recounted that in the fall of 1970,
Barry Greenberg, national leader of the organization and head of all
its activities in the San Jose, Calif., area, had traveled to various parts
of the U.S. in an effort to organize new RU units. In this connection,
Greenberg said he had visited Chicago, Detroit, the Washington, D.C.,
area, Maryland, Pennsylvania, Towa, and Ohio, where he had been in
contact with new left leaders and organizations.

As of February 1972 there were two RU collectives in existence in
Chicago and RU representatives in Detroit, Mich.; Reading, Pa.;
Trenton, N.J. (where the name Trenton Area Revolutionary Union
and the acronym TARU are used) ; and Eugene, Oreg.; as well as on
the campuses of Antioch College at Yellow Springs, Ohio, and Fresno
State College at Fresno, Calif. The Chicago, Detroit, Reading, Tren-
ton, and Yellow Springs RU groups had representation on the na-
tional committee of the RU, which is its highest policymaking body.
There also has been RU organizing activity in Los Angeles, Calif., the
New York City area, and at Pennsylvania State University, State
College, Pa.

The existence of Revolutionary Union members in the Bronx, New
York City, was noted in a newspaper entitled West Bronz on the
Move in its issue dated January 1972. An article bearing the byline
“By the Revolutionary Union” noted that “A few of the staff of ‘On
the Move’ are members of the Revolutionary Union.”

On page 69 of A Selection From the Red Papers 1,2 and 3, a book-
let identified as “published by the Revolutionary Union,” which ap-
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peared about April 1, 1972, the following are listed as Revolutionary
Union addresses: 15

Bay Area R.U. Ohio R.U. Phila. R.U.

Box 291, P.O. Box 12245 Box 1986

1230 Grant Ave., Cinn. Ohio Phila. Pa., 19105
S.F., Calif. 94133 Dover R.U. Reading R.U.

Los Angeles R.U. Box 714 Box 3203

Box 19904 Dover N.H. 03820 Reading, Pa. 19604
L.A., Calif. 90019 New York R.U. Trenton Area R.U.
Chicago R.U. ¢/0 McDermott G.P.O. Box 2722
c/o0 People’s Voice 2257 Grand Ave. Trenton, N.J. 08607
712 8. 5th Ave, Bronx, N.Y. 10453

Maywood Ili. 60153

PirLerimace o ReEp CHINA—SEPTrEMBER 1971

On Sevtember 23, 1971, Hsinhua (the New China News Agency),
the official press service of the communist government of China, in an
English-language news broadcast, announced: “A delegation of the
Revolutionary Union of the United States of America arrived here
(Peking) by air on September 21 for a visit to China on invitation.”

A second Hsinhua English-language news broadcast, datelined
Peking, October 5, 1971, added the following information:

Chou En-lai, premier of the State Council, Kuo Mo-jo, vice chairman of the
Standing Committee of the National People’s Congress, Kang Piao, head of the
International Liaison Department of the Central Committee of the Communist
Party of China, and Ting Hsi-lin, vice president of the Chinese People’s Asso-
ciation for Friendship With Foreign Countries, here this evening met and had
a cordial, friendly conversation with more than 70 American friends who are
now visiting or working in Peking. Among the American friends present at the

meeting were: All the members of the delegation of the Revolutionary Union of
the United States. . . .

The Revolutionary Union delegation were guests of the Chinese
communist government for 6 weeks.!® After their return, three mem-
bers of the delegation, Robert Avakian; Mary Louise Greenberg, a
San Jose RU member; and Douglas Monica, a Richmond, Calif., RU
member, launched a series of public appearances for the purpose of
extolling the beauties and accomplishments of the Chinese revolution.

Typical of the publicity preceding these public appearances was the
flyer reproduced on the following page announcing one such appear-
ance in Berkeley. Calif.. on January 14. 1972.

Upon the return to this country of the pilgrims, a number of articles
concerning the trip appeared in the monthly newspapers of the Revo-
lutionary Union, People (et Ready in Richmond, Calif., Salt of the
Farth in San Jose, and Wildcat in San Francisco. Uniformly lauda-
tory of the communist revolution in China and the current communist
government of that country, these items appeared in several forms.
Some were straight byline articles by those persons identified above,
or interviews of those persons by newspaper staff people. Others were
articles written in a fashion to protect the identity of the individual
who had traveled to China as a part of the Revolutionary Union
delegation.

18 For the fdentitles of the boxholders listed, persons authorized to receive matl through
these boxes, and related Information, see app. I, pp. 171, 172.

16 A fuller account of the visit of the Revolutionary Union delegation to Chinn appeared
in the newsletter combat, vol. 4, No. 2, dated Jan. 15, 1972. See app. 11, p. 177.
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The December 1971 issue of Sal¢ of the Earth (vol. 1, No. 10), o
page 10, carries the announcement that Mary Lou Greenberg, recently
returned from a visit to China, was available to speak and show slides
concerning her China visit. Mrs. Greenberg could be contacted through
Post Office Box 8383, San Jose (the publlﬂhed post office box of the
newspaper) or at telephone number 286-8859, which has been deter-
mined to be her re51dence telephone at prrtment 4, 810 Jeanne
Avenue, San Jose.

Robert Avakian, Mary Louise Greenberg, and Douglas Monica all
traveled to China on currently valid U.S. p‘lSSpOI‘tS A'lthouo'h both
Mary Louise Greenberg and Douglas Monica claimed on their p‘mssporr.
applications their intention to travel to Western Europe, they applied
for their passports and received them within a few days before their
departure for communist China. Avakian traveled on a passport
issued to him in 1969.

The Revolutionary Union published a 51-page pamphlet dated Feb-
ruary 1972, entitled “China’s Foreign Policy: A Leninist Policy.” It is
in questlon and answer form and was described as “based on an inter-
view with members of the delegation of the Revolutionary Union who
visited China in September- October of 1971.” The pamphlet includes
the following excerpts on Chinese policy toward the United States
and the Soviet Union :

Question : In the past year the People’s Republic of China has established dip-
lomatic relations with a number of capitalist countries and now, of course, the
Chinese are allowing Nixon to come to China, representing a government the
Chinese have all along called the number one enemy of the people of the world.
Does this represent a basic change in Chinese foreign policy, or a kind of ‘soft-
ening” of the revolutionary line?

Answer : No. It represents a great victory for the Chinese people, in smashing
the diplomatic, economic, political and military encirclement of a few super-
powers, headed by the U.S. government.

* * * * * * *

Question : But why does China want to have diplomatic relations with these
countries, especially the imperialist governments like the United States?

Answer: The Chinese people suffered greatly under the domination of these
big foreign powers who carved up China and exploited her people and resources.
Because of this, despite its tremendous progress since 1949, China is still back-
ward in many areas.

Its agriculture is just beginning to be mechanized, and some parts of industry,
such as heavy machine building and lumber, are still underdeveloped. So if they
can enter into trade with other countries, even capitalist or imperialist countries,
. on a basis that is beneficial to the people of both sides, they are more than willing
to do so.

No foreign power will ever dominate China again, like in the old days. No
rich foreigners will set up plantations and sweat-shops to make millions off
the Chinese people. But trade and exchange on a truly equal basis is another
thing, and the Chinese people are strong enough to safeguard their independence
even while trading with the biggest powers.

But more important than economic trade, the Chinese people are very anxious
to have direct contact with the people of all the countries in the world in order
to promote the unity of the world’s peoples in fighting for freedom and world
peace against imperialism.

For this reason, the Chinese enter into relations with non-socialist, even imper-
ialist conntries on the basis of the five principles of “1) Mutual respect for terri-
torial integrity and sovereignty; 2) Mutual non-aggression; 3) Non-interference
in each other’s internal affairs; 4) equality and mutual benefit (in trade, etc.)
and §) Peaceful co-existence.”
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Question: You just mentioned “world peace” and “peaceful co-existence.”
Haven't the Chinese attacked the leaders of the Soviet Union as revisionists for
seeking peaceful co-existence with the United States? What is the difference be-
tween the Chinese and the Soviet policy here?

Answer : The basic difference between the two lines is that the Chinese uphold
peaceful co-existence as the correct basis for relations only between countries
with different social systems, between socialist countries and non-socialist
countries.

So at the same time as they strive for peace, socialist countries like China must
also prepare against the possibility of war.

The only way to put an end to war, once-and-for-all, is for the people in the
countries dominated by imperialists to drive them out, and for the people of all
countries to overthrow their reactionary ruling classes and take the road of
building socialism under the leadership of the working class.

This is the Chinese position, and for this reason, while upholding the ‘“five
principles” in relations with non-socialist governments, they give support to all
genuine anti-imperialist movements in the colonial and semi-colonial countries,
and to the people’s movements in the capitalist and imperialist countries.

Revorurionary UNioN NEWSPAPERS

The RU currently publishes three tabloid-size monthly newspapers
in the San Francisco Bay area: Salt of the Farth, produced by the RU
in San Jose, Calif.; People Get Ready, produced by the RU in Rich-
golr}ffi, Calif.; and Wildcat, produced by the RU in San Francisco,

alif.

The papers deal with current economic and social problems, pri-
marily of local interest. They are not self-identified as Revolutionary
Union publications although “Revolutionary Union” sometimes ap-
pears as a byline on an article, and they do not blatantly promote the
hard-line revolutionary program of the Revolutionary Union but em-
phasize the day-to-day problems affecting the working class in an ob-
vious attempt to appeal to that readership.

Salt of the Earth is the second title under which the San Jose RU
newspaper has been published. From February 1969 to November 1970
it appeared under the name Mawverick. The split in the RU over ide-
ological issues, which developed in the fall of 1970 and resulted in an
estimated one-half of the membership’s defection to form the Ven-
ceremos organization, found control of the newspaper falling to the
dissidents. This group produced one additional issue of Maverick in
January 1971, but thereafter changed the name of its paper to Ven-
ceremos to match the name of the organization, and later to Pamoja
Venceremos,'” under which name it now appears. Those who remained
loyal to the RU in San Jose, chose the new name Salt of the Earth and
published the first issue in February 1971.

Mawverick. the address of which appeared as Post. Office Box 4242,
Station C, San Jose, Calif., devoted substantial space in its issues to
attacks against the management of major employers in the San Jose
area, primarily for alleged oppressive working conditions. It also
contained numerous articles supporting the Black Panther Party,
the American Indians who occupied Alecatraz Island, and similar op-
positionist causes, urging community control of the police and at-
tacking the police authorities for alleged illegal and improper actions
and demanding immediate release from prison of all “political prison-
ers” and the dropping of charges against such persons.

17 See “Pamoja Venceremos,” chapter IX for information concerning that newspaper.
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Also appearing were articles highlighting problems, such as infla-
tion, prison conditions, the school situation, pollution, inadequate
housing, and alleged discrimination against minorities, and sharply
criticizing efforts being made to combat these problems.

Many articles bore no bylines. Others were shown to have been
written by “staff members” or bore the byline “by the Revolutionary
Union.” The names of individuals identified by Lawrence and Betty
Sue Goff as members of the RU in San Jose appeared as authors of
articles appearing in the Mawerick, including “Vonda Black.” “Mar-
lene Charyn,” “Dean Granholm,” “John Kincaid,” and “LuCarol
O’Neill.” The byline “Will B. Outlaw® appeared regularly on articles
concerned with firearms, their use, and the legal matters surround-
ing the ownership and use of weapons. As previously noted, law en-
forcement sources have identified this name as a nom de plume of H.
Bruce Franklin, one of the founders of the RU and now leader of the
Venceremos organization. These articles have since appeared in paper-
back form under the title “Guns and Politics.”

Salt of the Earth, the address of which appears in its pages as Post
Office Box 8383, San Jose, Calif., is subtitled Santa Clara County
Community News. It has appeared monthly since February 1971. Con-
tained in its first issue is the statement : “ ‘Salt of the Earth’ is put out
by some of the people who helped produce the San Jose ‘Maverick.’
The subject matters of items which have been published in Salt of the
Earth are similar to those which appeared in the earlier Maverick.
Dealt with in recent issues of Salt of the Earth have been the visit of
an RU delegation to communist China in September and October 1971,
congratulations to and support in the name of the RU for the 1,300
sailors of the U.S.S. Coral Sea who signed a petition to keep the ship
at home, and scathing attacks against Lawrence and Betty Sue Goft
for their appearance before the House Committee on Internal Security
as witnesses.

As in the earlier Maverick. many articles in Salt of the Earth bore
no bylines or were shown to have been prepared by “The.Revolutlon-
ary Union.” However, included as authors of byline articles are the
names of a number of individuals identified bv the Goffs as members of
the RTJ in San Jose, such as “Cathy Doll,” “Barry Greenberg,” “Mary
Lou Greenberg,” “Ted James,” “Chris Menchine,” “Dan O’Neal,”
“Karl Schachter,” and “Craig Shubert.” .

The December 1971 issue of Salt of the Farth contains an artlple,
under the byline of “Craig Shubert,” captioned “Community Action
Patrol,” lauding the activities of a_group by that name, which was
described as cruising the streets of San Jose, equipped with two-way
radio, to record by camera and on tape the activities of the San Jose

olice.

P On the front page of the October 1971 issue of Salt of the Farth
was an unsigned article eaptioned “Jobless Demand Extension,” which
announced the formation of a new organization of the unemployed.
the Bay Area Unemployed Workers’ Committee, the immediate aim
of which was to obtain an extension in State unemployment benefits.
The article stated that information concerning the new oraanization
was available through Penple Get Ready. P.O. Box 372, Richmond,
Calif.. and Wildeat. P.O. Box 40159, San Francisco, Calif.. as well as
through Salt of the Farth itself. P.O. Box 8383, San Jose. Calif. The

76-877 O-72 -3
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same article appeared in the October 1971 issues of the other two
papers.’®

Wildcat listed an office address in its early issues of 491 Guerrero
Street, San Francisco, and since May 1971 has shown this address as
647 Valencia Street, San Francisco. In June 1971 the paper also an-
nounced a new mailing address: Post Office Box 40159, San Francisco.
Wildeat first appeared in August 1970. It is similar in appearance and
content to the other RU newspapers. Included in its pages have been a
number of anti-Vietnam war and anti-U.S. military articles, articles
in support of the women’s libération movement and articles lauding
communist China.

Beginning with the issue of May 1971, Wildcat has contained a
Spanish-language section which reprints in Spanish articles and items
appearing elsewhere in the newspaper in English. Salt of the Earth
of San Jose also follows this practice.

The early issues of Wildcat regularly carried the gun articles with
the byline “Will B. Qutlaw,” referred to above in the discussion of the
San Jose Maverick. In its mid-1971 issues, Wildcat printed a series of
articles on handguns, dealing with a separate weapon in each article,
pointing up the availability, advantages and drawbacks, and the rela-
tive revolutionary usefulness of each such weapon.

The January 1971 Wildcat announced the formation of a New
Women’s Collective, the address of which was the same as that of the
newspaper. .

Susan Garrett and Douglas Monica were identified in articles in the
September and October 1971 issues of Wildcat as members of the
Revolutionary Union.

People Get Ready has been published monthly since September 1970.
Tt uses the mailing address: Post Office Box 372, Richmond, Calif. In
its second issue, dated October 1970, is the statement: “ ‘People Get
Ready’ is put out by a group of working and poor people in Richmond,
Oakland and Berkeley.” In its content and form, People Get Ready
resembles the other newspapers discussed earlier. Nine articles in vari-
ous 1ssues bear the byline “by the Revolutionary Union.” The October
1970 issue noted the arrest of Robert Avakian on September 25, 1970,
by the San Pablo, Calif., police for selling People Get Ready without
a permit. .

An internal document of the RU, entitled “Guidelines for PGR Dis-
cussion,” makes the point that People Get Ready should fight for the
class outlook of the lower strata of the proletariat—the low paid,
largely unskilled workers. The goal of the newspaper was “to become
the voice of the people in this area.”

Appearing under the date of May 1, 1971, was a publication titled
May Day, which was deseribed as a special combined issue of People
Get Ready, Salt of the Earth,and Wildcat.*?

The West Bronz on the Move tabloid newspaper, which gives as its
mailing address “c/o David Katzman, 1889 Sedgewick Avenue, Bronx,

18 A former RU member, who requested anonymity and who was familiar with the opera-
tions of the San Jose Maverick, has advised the committee that there was a free exchange
of articles and features for publication between the three San Francisco Bay area RU news-
papers, Wildcat in San Francisco, People Get Ready in Richmond, and Maverick.

10 This section was prepared in March 1972, The Bay Area RU publications People Get
Ready, Salt of the Earth, and Wildcat are subsequently reported to have ceased publica-
tion and to have been merged into a single RU periodical for the entire San Francisco
Bay area, The Bay Area Worker, the first issue of which was dated April 1972,
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New York 10453,” carries as the centerfold article in its issue No. 3,
dated January 1972, an article captioned “Kids & Education in China,”
with no byline. The first paragraph of this article states:

This month ON THE MOVE is pleased to be able to interview Michelle, a young
office worker from the Bronx, who recently returned from a five week stay in the
People’s Republic of China. She went as a member of the Revolutionary Union,
which was invited by the Chinese Communist Party.

“Michelle” is not further identified in the article, which quotes her
glowing description of life in communist China.

On page 12 of the January 1972 On the Move is a major article head-
lined “Stacked Board Gives Workers Raw Deal,” with the byline “by
the Revolutionary Union.” The article sharply criticizes all facets of
“Phase Two” of the Federal anti-inflation economic program and
concludes:

Phase II is only one more reminder that there is only permanant [sic] solution
to the problems of working and oppressed people, here and throughout the world :
the overthrow of the monopolists’ system and the establishment of socialism, in
which the factories, farms, and the government will be run by the working class
according to the needs of the people and not the profits of the few.

This article is introduced with the following two paragraphs:

A few of the staff of ON THE MOVE are members of the Revolutionary Union
and from time to time will contribute articles to the paper expressing the RU's
viewpoint. The Revolutionary Union is a national communist organization of
workers and students, Black, Brown, Native American, Asian and White.

Its members are working on ON THE MOVE because they agree with the
prineiples in the “Who We Are” statement. The RU feels that people must unite
and fight for their rights, that only by fighting can they better the lousy condi-
tions they have to live and work under. RU people also see that in the long term
the only solution to the problems of society is to get rid of the parasites respon-
sible, the monopoly capitalists. Their rule must be replaced with socialism, which
says: SINCE THE WORKING PEOPLE PRODUCE EVERYTHING IN
SOCIETY THEY SHOULD RUN IT!

The “Who We Are” statement referred to above appears on page 2
of the January 1972 On the Move and states in part:

Four months ago, we at ON THE MOVE decided to put out a newspaper by,
for and about people in the west Bronx. We became convinced of the need for
this kind of paper through discussions we had about how to begin solving the
problems we all face living in this community. All of us agreed that one of the
things we really need is a paper that will tell the truth about what's happening
here and in other places all over the world.

* * * # * * *

The staff of ON THE MOVE come from different backgrounds. * * # But we
all agree that the lives of poor and working people in the West Bronx (and all
over the U.8.) get harder and harder every day. * * * The exploitation of hu-
man beings does not fall from the sky—it exists because a handful of rich men
who run this country (and much of the rest of the world) reap profits from it.
We can get power away from these ruthless men, but we have to be willing to
struggle.

We at ON THE MOVE see that this struggle will occur on five fronts:

1. THE STRUGGLE FOR LIBERATION OF BLACKS AXND PUERTO
RICANS AND AN END TO RACIST OPPRESSION.

. THE FIGHT FOR FUILL EQUAT, RIGHTS FOR WOMEN.

3. THE FIGHT TO SUPPORT THE VIETNAMESE AND OTHER COUN-
TRIES IN THEIR STRUGGLE FOR FREEDOM FROM FOREIGN
INVADERS.

4. THE STRUGGLE AGAINST THOSE WHO WOULD DEPRIVE US OF
OUR DEMOCRATIC RIGHTS AND CREATE A I'OLICE STATE.

]
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FOR EXAMPLE : PUTTING IN NO KNOCK LAWS; TAKING AWAY
THE RIGHT TO STRIKE AND TO BEAR ARMS.
5. THE STRUGGLE TO DEFEND OUR LIVING STANDARDS AS \WE
ARE HIT BY RENT HIKES, THE WAGES FREEZE, RISING PRICES
AND DECAYING COMMUNITIES.

* * * * * * *

These men and their system (capitalism) cannot exisit [sic] without racism,
the oppression of women, the exploitation of weaker countries and of the majority
of Americans. They depend on each and all of these. And this is what links up
the five main areas of struggle. In each case the enemy is the same. When we
strike a blow for one, we strike a blow for all the others by carrying on all of
them for all of us and build a better life.

Tue RU in INpDUSTRY

The Red Papers 2, one of the “books of scripture” of the RU,
states:

Communists must pursue the policy of isolating labor bureaucrats in unions
and the flunkies of Capital within the working class generally by fighting for a
program that meets the immediate needs of the working class, on the job and
in the community, and develops these struggles into all-around political struggle
against the imperialist state. But that is not enough: Communists must also
consistently carry on around our full political program—socialism and commu-
nism—and in this way raise the general level of consciousness in the working
class and find the most advanced workers who can form the basis of a workers
movement intermediate between the trade unions and the communist collectives,
and who can be developed through these intermediate organizations into connu-
nist cadre.

* * * * * E %

This will happen, of course, only as communists carry on patient political work,
pay attention especially to developing the most advanced, while, at the same time,
practicing the mass line and helping to lead the struggles so that the broadest
numbers of people are actively involved and learn from their own experience.
This is the way to convert our present organization in the working class—
skeleton anti-imperialist organizations, made up of a handful of advanced work-
ers and communists—into mass organizations, based on the united front program
and led by communists and other revolutionary workers. This is also the way
our present collectives, made up largely of students and ex-students, can be
transformed into true communist organizations of the working class, capable of
uniting together to form a single vanguard party of the proletariat.

Beginning in early 1971, the RU launched efforts to infiltrate indus-
try in the San Francisco Bay area. The main focus of this effort has
been the communication and transportation industries, including such
targets In San Francisco as the San Francisco Municipal Railway,
the company operating the public schoolbuses, the Pacific Telephone
and Telegraph Company, and the U.S. Postal Service.

The prescribed RU strategy is to have its members obtain employ-
ment in a particular 1ndustly and join the union. An attack is then
launched by the RU members on the union leadership, accusing it of
being merely a tool of the capitalist sy stem, and an attempt is made to
form a dissident caucus within the union. This caucus 1s then to be
utilized to advance the “political awareness” of the workers and to
promote their “working class consciousness” with the ultimate aim

. &= .
that the workers will take over the industry. As of late 1971, such
radical caucuses were said to exist in the unions of the San Francisco
Municipal Railway, the Pacific Telephone and Telegraph Company,
and the U.S. Postal Service.
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In late 1971, a collective was organized to infiltrate the Teamsters
Union in the San Francisco East Bay area to attempt to eventually
seize control of major food distribution centers in that area. The RU
plan in this instance was to have RU members join the union as the
prelude to obtaining employment in the industry.

The RU has instructed that its members in industry be open about
their RU connections and their communist politics and to relate these
to the problems of the workers. Revolutionary communism is not to
be forced upon the workers, but voiced in such a fashion that the
workers will be won over.

After a year of effort, the RU evaluated its progress in revolu-
tionizing industry as minimal and disappointing. It was realized that
relatively few RU members are employed and concluded that many
trade unions are “politically dead.” 2

1972 StATEMENT OF PURPOSES

In early 1972 the Revolutionary Union published a pamphlet en-
titled, “India’s Aggression in Pakistan—The Background of ‘Bangla-
desh’” which contains the following description of the Revolutionary
Union and a statement of its objectives:

The REVOLUTIONARY UNION is a national communist organization made
up mainly of workers and students, Black, Brown, Asian, Native American and
white. Our immediate program is to bring together, under the leadership of the
working class, the main spearheads of struggle against the US imperialist sys-
tem: the liberation struggle of the oppressed minority nationalities, the fight
against imperialist wars of aggression like Vietnam, the defense of democratic
rights and opposition to the growth of fascist repression by the imperialist state;
the battle against the oppression of women, and resistance to the monopoly capi-
talists’ attacks on the peoples’ living standards. The long-range goal of this United
Front Against Imperialism, led by the working class, is to overthrow the dictator-
ship of the handful of monopoly capitalists (imperialists) and to establish the
dictatorship of the working class, the great majority of society, to build toward
socialism and communism.

In order to solidify its leadership of this United Front Against Imperialism,
to weld together and advance the spearheads of struggle against the imperialist
system, to seize political power from the monopoly capitalists and continue to
build socialism and communism, the working class must have the leadership
of a genuine Communist Party, made up of its most dedicated, self-sacrificing,
disciplined and far-seeing representatives, of all nationalities, This Communist
Party must be based on Marxism-Leninism Mao Tse Tung Thought, which
draws its nanme from the three greatest leaders of the working class: Karl,
Marx, father of communism; V. I. Lenin, leader of the first successful com-
munist revolution, in Russia; and Mao Tse Tung, leader of the Chinese people,
who have made the greatest advances in building socialism,

Marxism-Leninism-Mao Tse Tung Thought is the science of the development of
social life through several forms of class oppression—slavery, feudalism and
capitalism—and the revolutionary struggle to overcome class oppression and
achieve classless society: communism. Communists in the United States must
apply the universal laws of this science to our own particular conditions, in
order to lead the working class and oppressed people to victory. To do this, we
must join together into a single Communist Party, with the discipline, division
of labor, and strategy and tactics capable of leading the immediate struggle of
the people toward the long-range goal, and, when the time is right, organizing
the people to deal the death blow to the imperialist system.

The REVOLUTIONARY UNION is carrying forward this work, along with
other communist organizations, and laying the basis, through common work,
struggle, and discussion of our programs, to unite our forces to form this single
Communist Party of the United States, based on Marxism-Leninism-Mao Tse
Tung Thought.

™ Certain efforts of the Venceremos organization to penetrate and revolutionize industry
are summarized in chapter IX, “Venceremos in Action,” p. 117.



CHAPTER 1I
FROM THE INSIDE

Testimony of Lawrence and Betty Sue Goff 1

SuMmMary oF THEIR ArrFinLiaTion WiTH THE REVOLUTIONARY
Unx10N

Lawrence Lee Goff is a 31-year-old native of Kalamazoo, Michigan.
He has a high school education and took some courses at San Jose
City College. He served as an enlisted man in the United States Navy
from 1959 until 1963 and thereafter worked in Michigan as a machin-
ist and in Texas as a pipefitter. Beginning in the latter part of 1965 he
embarked on Christian missionary work, without any formal church
affiliation, in the United States, Canada, Mexico, Nicaragua, Costa
Rica, and Panama. He lived as a missionary with his wife and chil-
dren among a remote Indian tribe in Panama for most of 2 years.
Upon returning to the United States in late 1968 he became a minister
for a Church of God congregation in San Jose, Calif., for a few
months and was thereafter employed as a machinist and gunsmith
in San Jose. He is presently a police officer in Lemoore, Calif.

Mrs. Betty Sue Goff is a native of Mississippi who has lived in
various localities in the United States with her mother and stepfather,
a career Navy man, now serving as a chief petty officer.

The Goffs have four children.

In the fall of 1969, in cooperation with the IFederal Bureau of In-
vestigation, Lawrence Goff began to attend functions of an organ-
ization known as the Radical Action Movement (RAM) at San Jose
State College. He later learned that this was a front group of the
Revolutionary Union (RU). He was next invited to attend meetings
of RAM held at the homes of its members. When Mr. Goff feigned an
interest in the programs and projects of RAM, he was invited to be-
come more deeply involved, specifically to attend demonstrations in
which RAM was a participant and to hand out literature being dis-
seminated by RAM.

In the spring of 1970, after several months of having attended meet-
ings of the San Jose student-oriented RU front groups, RAM and the
Bill Haywood Collective, participating in demonstrations in which
these organizations were involved in the San Francisco Bay area, and
involving himself in the activitics of these groups, Mr. Goff was offered
an opportunity to become a member of the RU. Preparatory to being

! Chapters II through VII contain a composite of the information appearing in the Goffs’
oral testimony on Oct. 21, 1971, and in the report of interviews of the Goffs conducted by
committee investigator Stuart L. H. Pott on Aug. 26, 27, 30, 31, and Oct. 12, 1971, which
was accepted for the hearing record on Oct. 21, 1971.

The identities of the Revolutionary Union members named by the Goffs in public and
executive session testimony on Oct. 21 and 22, 1971, are set forth in app. I, pp. 131-155.

(26)
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accepted into the RU, Mr. Goff underwent intensive interview by
Barry Greenberg, the leader of all RU activity in the San Jose area
and a national officer of the organization. Greenberg at this time was
unknown to Mr. Goff, and Mr. Goff was driven to a rendezvous to meet
him. Greenberg extracted from Mr. Goff the latter’s promise that he
would work diligently toward armed revolution in the U.S. and satis-
fied himself that Mr. Goff subscribed to the revolutionary principles
of the RU as they are set forth in the RU’ published policy docu-
ments, 7'he Red Papers 1, 2, and 3.2 Mr. Goff was then accepted as a
member of the RU.

Promptly upon becoming an RU member, Mr. Goff was ordered to
leave the college student movement, for which it was decided he was
too old, and to work toward the revolution among the proletariat.
He was instructed to obtain a blue-collar factory job, which he did.

It was upon the specific instruction of the RU that Mr. Goff obtained
employment in the ordnance division of the Food Machinery Corpora-
tion at its San Jose plant. Then Mr. Goff was placed in a workers
collective of the RU in San Jose. While a member of this collective,
Mr. Goff attended its weekly meetings and weekly study group classes
where he was taught the ideology of communism as interpreted by Mao
Tse-tung. He also participated in various protest demonstrations in
which the RU was involved.

Mr. Goff found himself to have gained favor with Barry Greenberg,
the San Jose RU leader, Greenberg, from a middle-class background,
was apparently impressed with Mr. Goff’s proletarian qualities. Ac-
cording to the teachings of Chairman Mao, every effort is to be made
to recruit proletarian leadership for the revolution, and Greenberg
appeared to consider that Mr. Goff had particular potential in this
area.

In time, Mr. Goff became chairman of his workers collective and a
member of the local executive committee, the next higher RU ad-
ministrative body. He also was chosen to serve on the local RU security
committee in October 1970. largely because he had taken courses in
police science at San Jose City College. In addition, Mr. Goff wrote a
column on hunting and fishing for the local RU newspaper, known
then as # averick and later as Salt of the Earth.

As chairman of his collective, Mr. Goff attended a meeting of the
central committee of the RU, its highest administrative body, in San
Francisco in October 1970. It was through this means that he learned
the identities of the national leadership of the organization and the
membership of the political committee, the top policymaking group of
the organization. Mr. Goff was able to identifv as members of the
political committee Barrv Greenberg; his wife, Mary Lou Greenberg ;
Bruce Franklin; his wife, Jane Franklin: Leibel Bergman; Robert
Avakian: Steve Hamilton. and Larry Harris.

Asan RU member, Mr. Goff was given training in the use of firearms
and explosives. On one oceasion he was asked to store a supply of RU-
owned explosives in the arage at his residence. but declined.

The RU insists that its members be in excellent physical condition,
and Mr. Goff led classes in physical fitness for the San Jose RU.

2 A summary of The Red Papers, 1, 2. and 3 and a summary of 50 internal Revolutionary
Union documents furnished by the Goffs appear in app. IT, pp. 178-196.
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In the late fall of 1970, Mr. Goff injured his back and was forced to
leave his employment at the Food Machinery Corporation. Because of
his knowledge of firearms and his abilities as a machinist, he began
repairing weapons which were the property of the RU or RU members.
This afforded Mr. Goff the opportunity to record the serial numbers of
RU weapons and to conduct ballistics tests on them, which he made
available to the Federal Bureau of Investigation.

At this time a deep ideological schism developed in the ranks of the
RU. H. Bruce Franklin, the leader of the dissident faction, was con-
vinced that the revolutionary consciousness of the proletariat was al-
ready sufficiently raised to allow guerrilla activity and armed revolu-
tion to begin. The loyalist RU faction was equally convinced that the
proletariat was not yet ready for armed revolution ; in fact, that revolu-
tionary action should not be considered for an additional 15 to 20
years. This disagreement resulted in a split in the RU in about Jan-
uary 1971 and the formation by the dissidents, under Bruce Franklin,
of an offshoot organization known as Venceremos. About half of the
membership remained loyal to the original RU position and the other
half defected to Franklin and Venceremos.

Mr. Goff elected to go with the new Venceremos group. He attended
meetings of this organization in Palo Alto, Calif., in the homes of its
members, including that of Franklin. Mr. Goff remained a member
of Venceremos for only a month, redefecting to the RU when he re-
alized little success in developing significant information regarding
Venceremos and its activities. Mr. Goff felt that the RU itself pre-
sented a more serious threat to society because of its highly organized
state, its secrecy of operation, its strict discipline, and its long-range
plans for violent revolution. Mr. Goff had “recruited” his wife into the
RU in July 1970, and upon deciding to leave Venceremos he allowed
himself to be re-recruited into the RU by his wife. Soon thereafter,
Mrs. Goff became chairman of her RU collective, the community col-
lective in San Jose, and Mr. Goff was placed in that collective as a mem-
ber, since he had lost rank by his defection to Venceremos and was
unemployed and could not return to his workers collective.

In the course of their RU membership, the Goffs became closely ac-
quainted with Barry Greenberg and his wife, Mary Lou Greenberg,
the undisputed leaders of all RU activity in the San Jose area. Through
this close association, the Goffs became knowledgeable regarding the
leaders and the activities of the RU at all levels.

In the spring of 1971 the Goffs found it necessary to terminate their
work in the RU because of the unreasonable demands placed upon
them. They found they were obliged to attend some four or five meet-
ings a week, each of which lasted 4 to 5 hours, and to participate in
training sessions, weapons practice, and in RU demonstrations. They
also realized that the RU was a particularly bad influence on their four
young children. The RU considers the children of its members to be
the property of the revolutionary movement; and since the RU activi-
ties of the Goffs often required them to be away from home, the RU
provided babysitters who were RU members and who diligently at-
tempted to indoctrinate and influence the Goff children.

On March 8. 1971, the RU in San Jose planned a demonstration on
the campus of San Jose City College in connection with Women’s Day
activities there. Barry Greenberg was to participate. Mr. Goff informed



29

law enforcement officials regarding the planned demonstration and, as
a result, Greenberg was arrested. A few days later, the weekly college
newspaper reported that the dean of the college had been alerted by
Federal authorities that the RU would demonstrate on campus and
that Greenberg would be there. Mr. Goff feared that suspicion would
be directed toward him as an informant and that he had been “burned.”

Shortly thereafter, Mr. Goff was instructed to appear at the Green-
berg residence, where he was subjected to questioning by both Barry
and Mary Lou Greenberg. It was clear to Mr. Goff that the Greenbergs
thought that it was he who had alerted the authorities and with fore-
thought he used the Greenberg’s telephone to advise someone where he
was and that he would soon be leaving. In the course of being ques-
tioned by the Greenbergs, Mr. Goff was given a glass of wine, of which
he drank only a small portion, but which made him drowsy. As he
feigned actual sleep on the Greenberg’s sofa, the Greenbergs made
several telephone calls. Mr. Goff feared that instructions were being
given to other RU members to come.to the Greenberg home to interro-
gate him, at the very least. So with his own phone call having estab-
lished a pretext, Mr. Goff was able to leave the Greenberg residence
shortly thereafter. :

In preparation for possible difficulties with the RU, the Goffs had
obtained RU approval for Mrs. Goff to leave San Jose temporarily for
her mother’s home in central California, since the mother was sched-
uled for surgery. Mr. Goff was to be permitted to visit his wife on week-
ends. Mrs. (_%oﬁ' had actually left San Jose with the children, but had
returned alone without the knowledge of the RU. On the evening
when the Greenbergs interrogated Mr. Goff, the Goffs left San Jose
permanently, completely severing their connections with the RU.

On July 11, 1971, San Jose RU members Larry Casquiero and Angie
Kalvelage appeared at the Goff residence in Lemoore, Calif. The door
was answered by one of the Goff children, who was told to summon the
Goffs. The Goffs refused to admit Casquiero and Kalvelage, who tl:
pounded the door and attempted to force entry. The police were callet.
and a neighbor appeared to assist the Goffs. When the police arrived
Casquiero and Kalvelage departed.

Thereafter, the Goffs received a letter sent by Larry Casquiero on
August, 3, 1971, demanding that certain unnamed property belonging
to the RU be returned by the Goffs and threatening that the matter
would be taken to small claims court if the property were not returned.
The Goffs say they had no such property and that they ignored the
letter. They have had no further contact with the RU.

Mrs. Gorr's RecrurraexT By RU

Mrs. Goff was “recruited” into the RU in San Jose by her husband
in July 1970. Through her husband she had become known to RU
members and had acquired considerable information about the RU.
Since both Mr. and Mrs. Goff had come from religious backgrounds,
they were considered particularly challenging converts by the RU.
Also their true proletarian status made them attractive recruits.

Mrs. Goff, upon being accepted into RU membership, was placed
in the community collective of the RU in San Jose. There she worked
on infiltrating various welfare projects and with a front activity of
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the San Jose RU, the Santa Clara County Workers Committee which
was designed to attract working class people so that the RU might
exploit their grievances. In a shovt time, Mrs. Goff was chosen chair-
man of her collective and became a member of the loeal executive com-
mittee of the RU in San Jose. She also served as a member of the news-
paper committee, a specialized committee of the San Jose RU with
the responsibility for publishing the local RU monthly newspaper. In
addition, Mrs. Goff was assigned the task of instructing female mem-
bers in the use and maintenance of firearms. She also was named to the
local proficiency committee, which had the responsibility for preparing
RU members in the matter of skills necessary to wage armed revolu-
tion. An additional duty assigned to Mrs. Goff was that of instructing
male RU members in domestic duties, such as child care, cooking, and
housekeeping. Since certain of the female members would be required
to devote their full time to front-line revolutionary activity when the
revolution started, it was deemed necessary to instruct certain of the
male RU members in these domestic matters.

As a member of the local executive committee of the RU in San
Jose, Mrs. Goff attended a meeting of the central committee of the
RU, held in January 1971 at a camp belonging to the University of
California, located near Cazadero, Calif. There she learned the identi-
ties of major RU leaders and was in contact with RU leaders from
other cities.

Reacriox oF THE RevorLuTionary UnioN To THE TESTIMONY
oF THE GOFFs

The Goffs testified publicly before the Committee on Internal Secu-
rity on October 21, 1971. :

The San Francisco Examiner newspaper in its issue of October 23,
1971, carried the following photograph and article:



W eapons Stockpile

Militants Claim FBI Dupe |

It was FBI infornrer Law-
rence L. Goff who proposed
thal the Revolutionary Union
slockpile automaue weapons,
explosives and mustard gas,
1RU spokesmen said here to-
day.

Responding {0 yesterday’s
testimony  in Washington by
Gotf and his wife, the admit-
Lledly Communist RU
charged that their members
wianted nothing to do with
Wweapons, explosives or gass-
ing and were never able to
gel the Goffs to do any fieid
work.

The Goffs yesterday told
the House Internal Security
Committee that Goff was
asked to convert semi-
automatic weapons into fully
anlomatic weapons and the
RU wanted to stockpile such

weapons. Goff is a gunsmith.
RU spokesmen Marceile
Stevens, 23, of San Francis-
€0, and Chris Menchine, 20,
of the San Jose RU chapter,
acknowledged that they had
a part in planning demon-
strations  against President
Nixon at a political appear-
ance on behalf of then Sen.
George Murphy, who at the
time was campaigning hard
to avert defeat at the hands
of Sen. John Tunney.
Mecnchine said that RU
planning of the demonstra-
tion did not include plans for
violence or, as the Goffs
charged, plans to pile rocks
and carry wrenches for pro-
tection during the demon-
stration. .
“We're not going to con-
demn anyone who threw an

egg or a rock at President
Nixon — but we didn’t organ-
ize that,” Menchine said.

“The Goffs never partici-
pated in any day-to-day ac-
tivities of the RU," said Men-
chine. ‘Al they did was con-
tinually try to provoke us
into illegal actions.”

Menchine charged that Lhe
FBI informer proposed at
one point that he make mus-
tard gas to be used to drive
military recruilers from the
San Jose State College cam-
pus and was rebulfed.

He said after the Gofis is-
appeared {rom RU aclivily
last spring, he knew nolhings
of their activilies until their
testimony yesterday. e said
e found out they were I'BI
agents from reading yester-

'day’s newspapers.
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In an article entitled “ ‘We suspected they were pigs’ Franklin says
of infiltrators,” the San Jose Mercury, in 1ts Qctober 22, 1971, issue,
quotes H. Bruce Franklin, identified as a “Maoist revolutionary leader”
and suspended professor at Stanford University, to the effect that
Franklin and his associates were strongly suspicious that Lawrence
and Betty Sue Goff were informants of the police from the time of
their first contacts with the Goffs. Franklin is further quoted: “We
feel to be attacked by the enemy is a good thing and not a bad thing.
Tt indicates they are worried about us. If we’re not attacked, it shows
we’re not doing our job as revolutionaries.” In the same article, Chris
Menchine is quoted as characterizing the committee’s exposure of the
RU and its programs as—
another futile attempt to divide, confuse and intimidate the masses of American
people, especially the American workers.

The Revolutionary Union is a Communist organization which does not hide its
view. The millions of working people of this country will overthrow this rotten,
parasitic boss class and set up their own socialist society.

The San Francisco Chronicle of October 23,1971, in its coverage of
Menchine’s press conference, added that Menchine stated that the Rev-
olutionary Union does indeed attempt to put members in the military
and into labor unions, and quoted him: “As revolutionaries, we want
to go where the revolutionary people are likely to be.”

IpEOLOGY OF THE REVOLUTIONARY UNION
ACCORDING TO THE GOFF’S TESTIMONY

The ideology of the Revolutionary Union is centered on the scientific
application of Marxist-Leninist communism as interpreted by Mao
Tse-tung, chairman of the Communist Party of China. The RU is
unyieldingly dedicated to establishing a pure form of communism,
which it feels has not yet been established in the People’s Republic of
China. RU members are taught that violent armed revolution 1is inevit-
able in the United States and in all other countries where the principles
of Marxism-Leninism as interpreted by Mao are not being applied. To
assure the success of the inevitable revolution, it is imperative that the
political consciousness of the proletariat be raised until the necessity
for armed revolution is understood. To accomplish this, the proletariat
must have the guidance of a communist party which completely under-
stands communism and the science of establishing a Marxist-Leninist
society based on Mao’s teachings. The RU claims to be the only such
party in the United States.

All members of the RU must dedicate themselves completely to the
organization and abide by its collective decisions. They must con-
stantly study the principles of Mao, Marx, and Lenin. They must learn
through the scientific application of those principles to dedicate them-
selves, their possessions, and their families to the communist move-
ment. They must continuously engage in criticism and self-criticism
in order to evaluate their progress in developing a true communist
party and to develop an cffective program for the production and per-
petuation of socialism, communism, and the revolution.

In order to accomplish these ends, the RU is broken down into small
groups known as collectives. These collectives are designed to be the
Tinks between the RU and the masses of working people. In these small
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groups, RU members are expected to concentrate on identifying the
problems of the working people and determining what the true party
line must be. Thus informed, the RU member is under strict instruc-
tions to “raise the consciousness” of members of the working class by
assuring that they recognize the manner in which they are being abused
by the imperialist, capitalist ruling class.

According to the RU ideology, the development of a “mass line”
will provide the means by which the RU can guide the working class to
revolution. Through the experiences of the collectives in their work
with the people and through the RU’s self-criticism of its performance
at the collective and higher levels, the awareness of the masses is ex-
pected to be raised to such an extent that the proletariat will be ready
to wage armed revolution. This mobilization of the masses and the
ensuing revolt, according to the RU, will be guided by the RU, and
the dictatorship of capitalism will thus be replaced by a dictatorship
of the proletariat.

By means of its intensive efforts among the proletariat, the RU ex-
pects that it will be able to recruit those members of the working class
with a high degree of political awareness and with leadership capabili-
ties early in its revolutionary timetable.

According to the RU plan, at the present time, before the masses are
ready to revolt, the RU will support the legal struggles of the people.
Members of the RU are under instructions to obtain jobs among the
proletariat in order to identify their problems and then concentrate on
those issues which can be exploited. The RU proposes thereby to in-
crease the revolutionary awareness of the workers and to win their
support. ’

RU principal functionary Barry Greenberg maintained that the
revolution will occur in the United States in 15 to 20 years and that
the revolution will be a violent one because the capitalists will not give
up without a fight. Proper revolutionary guidance can be provided
only by a Maoist communist party such as the RU. This must be guid-
ance and not direct leadership, and all leaders must abide by criticism
and self-criticism of the comrades in the movement. The RU sees as its
primary task the creation of the awareness and threshold for the revo-
lution. The revolution itself will take place when a proper awareness
or revolutionary consciousness has been developed among the masses
working in production, distribution, and communications.

RevoruTioNnary Poricy

The following, which is quoted from “Position Paper B” (a sum-
mary of which appears in the appendix at page 185), an internal docu-
ment of the RU obtained by Lawrence Goff, portrays the revolutionary
policy of the RU as of March 1971, when the Goffs terminated their
-affiliation with that organization:

Our real pressing task is to build the mass movement, especially in the working
class and to contribute through this mass movement to the further development
of the contradictions of U.S. Imperialism. The main part of this work will be open
political work, not illegal military ® work. Armea struggle, in this period will un-
fold as a secondary aspect of political work; its main value will be political—

3 (Committee footnote.) The adjective “military” in RU parlance and in this context
gppli%sFt‘o guerrilla warfare and armed uprising and not to RU activity directed against the
rmed Forces.
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helping to mobilize the masses for political struggle, most of which will not involve
armed struggle. In other words, what we must develop now, is the tactics of armed
struggle, as part of the overall political struggle, not the strategy of armed struggle
for state power. There is nothing new in our view. It is exactly what is said in
Red Papers I, under the section, “The Present Situation and The Goal”;

* * * * £ 3 * *

Why do we say that? To put it simply : in a colonial or semi-colonial country,
the masses are always in a revolutionary situation; in an imperialist country,
the masses, the majority, are in a revolutionary situation only during a period
of extreme economic and political crisis.

* * * * * * *

But the authors of the “military strategy” paper [“Position Paper A”] approach
matters in completely the opposite manner. They are out for protracted guerrilla
war, no matter what the conditions of the people and the struggle; so they try to
twist reality and history around to justify their subjective scheme for urban pro-
tracted guerrilla war.

* * * * * * *

Since the main form of struggle will (for some time) be mass non-military
work, and armed struggle will have the purpose of supporting the non-military
struggle, military work will have to be carried on separately from our main form
of organization. Our organization must develop as a Marxist-Leninst [sic] cadre
formation, not convert itself into a guerrilla force, or an embryo of some future
People’s Army or try to be both at the same time. A separate apparatus must be
developed, outside the main cadre formation, to carry on military work. * * *

* * #* * * * *

To sum up: the “military strategy” of “protracted urban war” must be rejected
by our organization [the RU], because it puts forward military action “guerilla
warfare” under conditions where the political struggle must be primary, military
struggle secondary and supportive of the political struggle. It is dangerous
because, if implemented, it would have the effect of turning the organization
into a guerilla formation, and would lead to the destruction of the organization.
1t is fundamentally opposed to the United Front Against Imperialism strategy,
developed by our organization as the correct line for our struggle.

We must continue to base ourseves [sic] on the united front, led by the pro-
letariat, and concentrate our work in the working class; develop real ties in the
working class, merge Communist propaganda and agitation and revolutionary
education of the workers with their practical struggle ; and apply military tactics
that aid the development of a mass revolutionary movement of the proletariat.
Organizationally, we must raise the theoretical level of all cadre, strengthen
democratic centralism, and establish what apparatus is necessary to carry out
all forms of struggle that correspond to the level of political development of the
mass movement.

[1] Specifically, on the military front: we should create disciplined squads,
capable of giving leadership at demonstrations, strikes, ete. [2] We should en-
courage the development of an apparatus, outside our cadre formation, to carry
out necessary actions under correct political leadership. [3] We should concen-
trate more work within the imperialist armed forces: develop our propaganda
and agitation, and give leadership to G.I. struggles, and build the unity of the
soldiers and the masses of people as a whole. [4] We should do broader propa-
ganda among the masses, on the need for armed revolutionary violence to over-
throw the state. [5] We should take up the organization of self-defense on a
mass basis, among the workers and especially the Black and brown peoples.
[6] We should continue our policy of developing the technical competency of all
cadre. [Emphasis in original.]

Tae Five Inrovocicar PrRINCIPLES

According to Lawrence Goff, at the time an individual was found
acceptable for membership in the RU and was asked to join, he was
required to subscribe without qualification or reservation to five ideo-
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logical principles. The following is excerpted from Mr. Goff’s testi-
mony before the committee on October 21, 1971, regarding this matter :

Mr. FErrY.! Did you ever have a discussion with Barry Greenberg concerning
what the requirements of membership in the Revolutionary Union were?

Mr. Gorr. Yes; Barry Greenberg was the one I was taken to from the chair-
man of the Bill Haywood Collective,® who was also the chairman of the RAM;°
and he personally took me in his car, and Barry Greenberg in his living room laid
out the qualifications and then asked me questions to see if I was qualified.

Mr. FERRY. What were the qualifications?

Mr. GorF. Well, there were four basic qualifications at that time and since then
there has been one added.

Mr. FErry. What are those?

Mr. Gorr. One is that I would have to believe in democratic centralism.

Mr. FERrY. Was this explained to you?

Mr. Gorr. Yes, it was.

Mr. FeErrY. Would you tell the committee how it was explained to you?

Mr. GorF. I knew of some of these things before then because I had already
been to study groups in RAM and the Bill Haywood Collective and they began
to indoctrinate me and let me know some of these terms, which are strictly Mao
Tse-tung, out of Mao’s terms and thoughts on democratic centralism. It simply
means that you become under the discipline of the organization. In other words,
whatever the collective decides that you should do or not do you go by that disci-
pline. I might give you an example. My wife and I later on were members and
wanted to go down to Lemoore to visit her family, and it took us 3 hours—it was
only for 2 days—and it took us 3 hours to convince this collective and the local
executive that it was necessary because, you see, in this type of organization
you just don’t do things idly; it has to serve a purpose. If it is not serving the
revolution then it is pretty hard to get done, and there were people denied a day
off because it was not, I mean it was just like taking a vacation, you just could
not do it.

Mr. Ferry. Let me ask you then, What was the second major point explained
to you?

Mr. Gorr. The second major point was would I personally be willing to bear
arms when it came time to shoot and kill and whatever was necessary to violently
overthrow the state?

* * * * * * *

Mr. FErrY. Mr. Goff, you were telling the committee the four basic require-
ments of membership in the Revolutionary Union. You mentioned the second one
was that you personally bear arms. Would you tell the committee what the
third basic requirement is?

Mr. GorF. The second one was bear arms, the third one was that I had to
agree to violently overthrow the state.

Mr. FERRY. Was this explained to you?

Mr. Gorr. Yes, in a kind of broad term. He did say there is going to be a very
bloody battle simply for the reason that the imperialist powers do not intend to
give up what they have; that the capitalist system is not going to give up without
a fight. He said it would be nice if they would just turn it over to us, but we
know by history that doesn’t happen, so it is going to have to be taken violently
by a battle,

Mr. FERRY. What was the fourth major point of the program?

Mr. Gorr. The fourth one was the dictatorship of the proletariat and this
simply means—it sounds, it scares us when you hear it—but it simply means that
“dictatorship,” meaning in control; dictating what is going to take place, what
is going to go on in the system. “Proletariat” means the common worker, the pro-
duction worker. In other words, that you will be in control of the system.

Mr. FErRrY. Was there later added a fifth part of this program?

Mr. GorFrF. Yes, there was.

Mr. FErRrY. What was that, please?

4 Danlel R, Ferry, committee counsel.

% Identified by Mr. Goff as the youth or student arm of the Revolutionary Union in San
Jose, Calif., now out of existence.

¢ Radical Action Movement, described by Mr. Goff as a front group of the RU at San Jose
State College, San Jose, Calif.
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Mr. Gorr. That was the support of the Black Panther Party. A quick example
of this, like if we were to hear that they were being raided in San Francisco at
their headquarters, that we were supposed to come up behind the line of the
police officers or whoever was attacking them and divert the fire from them
to us and to set fires, to draw attention away from the Panthers. That was
the way, how we were supposed to support them.

Elsewhere in his testimony, in the course of discussing the disci-
pline, dedication, and devotion to revolutionary ideals of members of
the RU, Mr. Goft stated :

They are very dedicated, willing to sacrifice life if need be, to accomplish
their goal, which is to violently overthrow the state.

The testimony continues:

Mr. FErrY. Will you explain, please, what this goal is to violently overthrow
the Government of the United. States?

Mr. Gorr. Their goal is now that every member should be proficient in the use
of firearms, explosives, and sabotage type tactics, but they stress more importance
now on getting into the military and into factories, certain factories, and into
the communications systems, such as Bell Telephone Company, and getting the
working class of this country together. And when they have accomplished that
they believe that it will just be a simple matter to overthrow the state.



CHAPTER III
ORGANIZATIONAL STRUCTURE

Goffs’ Testimony

. According to the Goffs, the Revolutionary Union was formed in 1968
in Palo Alto, Calif. Soon thereafter, the organization became active
in San Jose, Calif., a much more industrialized area. This was in
keeping with a prime tenet of the RU that work toward an armed
overthrow of the Government should be focused upon the working
class. Because of the highly compartmented organization of the RU and
the fact that it observes the strictest of security measures, even among
its own membership, the Goffs were never in a position to develop
detatled information regarding RU activities outside the San Jose
area. In the fall of 1970, the RU launched an effort to expand into a
national organization, but precise information regarding the success of
this venture was not available to the Goffs, nor were they able to esti-
mate the national membership of the RU. From a nucleus of 12 indi-
viduals in 1968, the membership of the RU in the San Francisco Bay
area grew to an estimated 400 members, according to the Goffs, and the
RU membership in the San Jose area numbered 50 to 55.

As mentioned earlier, organizers of the RU included H. Bruce
Franklin, a dedicated communist revolutionary who was a professor
at Stanford University in Palo Alto; his wife, Jane Franklin ; Robert
Avakian, a leftist political activist in the San Francisco-Berkeley area;
and Leibel Bergman. a dedicated longtime communist. Barry Green-
berg, the leader of R activities in the San Jose area, a Ph. D. candi-
date at Stanford University, and his wife Mary Lou Greenberg were
recruited into the RU in its early days. Now a leader of RU on the
national level, Greenberg claimed that he and his wife were originally
pacifists who were radicalized and recruited into the RU by Bruce
Franklin and Leibel Bergman. ) .

The Red Papers 1, 2, and 3, published under the imprimatur of
the RU, were composed by Robert Avakian, Bruce Franklin, and
Barry Greenberg. Considered the “bible” of the RU and the rule and
guide for all RU activity. these documents were derived from the essays
and writings in Mao’s “little red book,” Quotations from Chairman
Mao Tse-tung and are the subject of continuing intensive study by all
RU members.

COLLECTIVES

The smallest organizational nnit of the RU is the collective, as
prescribed by the RU’s published policy papers, The Red Papers 1, 2,
and 3. While 7he Red Papers do not provide detailed organizational
structure for the RU, they indicate that the RU is to be based on a
group of cells known as collectives. ] .

Each collective has its own area of interest and its own function.
The collectives work in those areas which the RU deems it necessary
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to influence in working toward armed revolution. The collective is
composed of not less than three persons and not more than 10.
Under the strict security practices of the RU, a member of one col-
lective does not have access to detailed information regarding the
malkeup or activities of other collectives in the same city or geograph-
lcal area.

The purpose of the collective is to alert individual RU members to
those issues in society which can be exploited. The organization uses
such issues to raise the political consciousness of the masses to the
“evils” of our society and, in a disguised form, to educate them to the
advantages of a communist society as prescribed by Mao Tse-tung. The
collective is the means used by the RU to transform its members into
the cadre of a true revolutionary communist party. Not only are the
members made aware of the problems of the proletariat, but they
are also schooled and disciplined to assure that their own thoughts
and actions are in consonance with Marxist-Leninist-Mao Tse-tung
thought. This is accomplished by criticism by the other members
and self-criticism on the part of the member at the weekly collective
meetings.

During the Goff’s affiliation with the RU, there were five collectives
in the San Jose area: two workers collectives, two student collectives,
and a community collective.

TaE WorkERs COLLECTIVES

Those assigned to the workers collectives concentrated their activ-
ities on spreading RU influence in factories and among the working
class. All members assigned to these collectives were ordered to get
jobs in factories, to relate to their fellow workers, and to establish
front groups or caucuses of workers by learning which issues could
be best exploited. Mr. Goff was placed in a workers collective and
ordered to obtain a job at a local factory, which he did.

The following are excerpts from the testimony of Mr. Goff before the
committee on October 21, 1971, with regard to this matter:

Mr. Gorr. * * * I was in the workers collective because at that time I was in
the factory type work.

Mr. FErrY. Were there any instructions pertaining to your work in the factory?

Mr. Gorr. Yes; my instructions were to start a caucus, particularly at this
factory because it was a defense plant.

Mr. FErRrY. What was the name of this plant?

Mr. Gorr. The name of the plant was FMC, Food Machinery Corporation. They
have a Government contract to build Army transports for Vietnam.

Mr. FErRrY. Were you working on this particular contract?

Mr. GorF. Yes, I was.

Mr. FErry. What were the instructions pertaining to your work?

Mr. Gorr. My instructions as far as the RU was concerned was to start a
caucus amongst the working class there to encourage them to go to the union
meeting and begin to get control of the union, and that was the purpose—first
to start a caucus, you know, which I believe would have been very easy to do
in the situation at that plant.

* * * * * *® *

Mr. FErry. I want to go back just for a second. You mentioned earlier that
some members of the RU worked in industries which were employed with defense
contracts. Do you know of any specific examples other than the one you men-
tioned?

Mr. Gorr. Just one, I remember. I am not sure if Western Electric is considered
a defense plant. This person was employed there. A person was not allowed to
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get a job anywhere. They were given a list of the San Jose area of where they
could apply for jobs and places that they could not. They wanted to get in main
places like General Motors, Ford, Bell Telephone, and these places where they
have a large amount of production type work.

Mr. FERRY. Would members be assigned to certain jobs or certain areas?

Mr. Gorr. Yes, sir. I was assigned to go to two areas to apply for jobs—* * *
a first task, a primary task, is what they called it—and mine was General Motors
or Ford.

Mr. FErrY. Was there any concentration within the telephone industry or
communications?

Mr. Gorr. There certainly is. In the San Jose area, I am not sure what it is now.
but when I left our workers collective got so big that it had to split in half
because you are only allowed to have 10 people in a collective, and it split in
half. So at that time I know of three individuals who were in the Bell Telephone
system.

Mr. FERRY. What was the emphasis placed there?

Mr. Gorr. The emphasis there was to try to create insubordination, to try to
form a caucus and build a base among the women there, and to start forming or
getting control of the union.

Mrs. Gorr. I would like to say some more. In the positions that these mem-
bers were instructed to get, it was also to obtain, be near, information pertaining
to the other potential recruits into the organization.

Mr. FERRY. Are we speaking now about phone operation or linemen or what
type of people within the system?

Mr. Gorr. Phone operators and also in key positions in the records. In fact, in
Palo Alto the RU had Bruce Franklin who boasted that they had three-quarters
of the RU people inside working at the Bell Telephone system in Palo Alto,!
not only as operators, but as key people who were now officials in the union and
cannot be removed because of their political views.

Tae STopENT COLLECTIVES

During the period when the Goffs were affiliated with the RU, there
were two student collectives in San Jose. One was centered at San Jose
State College and its prime activity was the operation of two RU front
groups, the Radical Action Movement (RAM) and the Bill Haywood
Collective. RAM members were generally students at the college, but
not all RAM members were members of the RU. RAM was under the
control of two or three RU members. The activities of RAM included
the showing of anti-Vietnam war, anticapitalist, and anti-imperialist
films on campus; dissemination of propaganda in this vein; and co-
operation with other campus protest groups in demonstrations and
similar activitics. An important function of RAM was to identify po-
tential candidates for membership in the RU. Those students who ex-
hibited revolutionary awareness and a proclivity toward revolutionary
thought were singled out for special attention. It was by initially join-
ing RAM that Mr. Goff eventually attained membership in the RU.

The Bill Haywood Collective engaged in activities similar to those
of RAM. Its members agitated at student demonstrations. Only the
more promising student radicals were admitted to the Haywood Col-
lective and they were given instruction in revolutionary philosophy.
Members of this collective were closely scrutinized to determine
whether they would make dedicated RU members. It was from this
group that Mr. Goft was admitted to membership in the RU.

The second student collective in San Jose was operated at San Jose
City College. Its activities were similar to those conducted by the San
Jose State College student collective, but were much less successful.

1In the eourse of {nterview in August 1971, the Goffs stated that in the late fall of 1970
Bruce Franklin claimed that approximately three-quarters of the RU in Palo Alto were
telephone operators,
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Mr. Goff voiced the opinion that many of the students in attendance
at San Jose City College were what he termed “street dudes,” who had
no interest in revolutionary thought and action and who were not sus-
ceptible to RU propaganda. In this collective were RU members who
directed front groups targeted at younger students. RU activity was
focused on the local community center where many teenage high school
and junior high school students congregated. RU members contacted
high school and junior high school students to urge or support student
strikes and to proselytize the more “politically active” students.

With regard to his having joined the RU through the Radical Action
Movement and the Bill Haywood Collective, Mr. Gofl testified before
the committee on October 21, 1971, as follows:

Mr. FErRrY. Would you explain briefly how you first learned there was a Revo-
lutionary Union?

Mr. GorF. I had to learn it on my own ; nobody told me there was a Revolution-
ary Union. In fact I didn’t even hear the word until I showed lots and lots of
interest in this Radical Action Movement. I wanted to get up higher, you see, and
then I joined into the Bill Haywood Collective.

Mr. FErRrY. What is the Bill Haywood Collective?

Mr. Gorr. The Bill Haywood Collective was the second step at that time before
a person could become a Revolutionary Union member.

TaeE CoMmMmuNiTY COLLECTIVE

The remaining collective in the San Jose area was the community
collective, of which Mrs. Goff was a member and later chairman. Mem-
bership was comprised of persons who were not employed and not stu-
dents. Its activities included working within community organizations
to infiltrate them, the formation of front groups such as workers com-
mittees and tenants unions in an effort to exploit the problems of the
proletariat, and the publishing of the RU newspaper.

The following is an excerpt from the testimony of Mrs. Goff before
the committee concerning the activities of the community collective:

Mrs. GorF. I was a member of the community collective. We had many out-
reaches like infiltrating the Welfare Rights Organization, putting out this news-
paper, Salt of the Earth, running tenants’ unions or causing them to be formed as
front groups.” The Santa Clara County Workers Committee, which attracted
workers, would be a place where they could come and voice their gripes and then
be instructed as to what they could do about it.®

2 Another former member of the RU in San Jose has said he became a member of
the RU through his association with the San Jose Tenants Union, which he described
as having been formed in late 1969 or early 1970 by VISTA volunteers, college stu-
dents, and members of the RU. As a result of a struggle for control, the RU assumed
direction of this effort. According to this source, dissension at the leadership level resulted
in the union’s accomplishing virtually none of its stated purposes, but it did furnish a forum
for the spreading of the inflammatory doctrine of the RU.

3The San Jose RU newspaper, Maverick, on p. 8 of its issue No. 8, vol. 1 dated
Qctober 1969, announced the formation on Oct. 21, 1969, of the Santa Clara County
Workers Committee. It stated that the committee was formed to “work for the inter-
est and unity of all working people,” and that workers from Pittsburgh-Des Moines Steel,
Ford, Western Electric, Fiberglas, General Electric, Stanford University, General Motors,
and International Paper had taken part in its first meeting: further, that the committee
planned to support strikes, to inform the public about workers’ struggles, and to help
workers solve their on-the-job and community probems. Also, a food committee would be
formed to collect food for families during strikes. Additional information concerning the
committee was stated to be available through ‘*“Vern” at telephone 251-9208. Records of
the public schools of San Jose reveal that on Nov. 5, 1969, an application for the use of
publie school space for meetings of this committee had been made by Mr. and Mrs. Vernon
Black in the name of the Santa Clara County Workers Committee. The Blacks indicated
that the committee did not as yet have a business address and that for the time being it
would use thelr residence address and telephone number : 1630 Longview Street, San Jose,
251-9208. As set forth elsewhere in this report, the Goffs identified both Vernon and
Yvonda Black as members of the Revolutionary Unlon.
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Tae Locarn Execurive CoMMITTEE

Next above the collectives in the organizational structure of the RU
is the local executive committee. In the San Jose area, this committee
was comprised of the chairman of each of the collectives in the region
plus one other member of that collective if the collective were large.
As chairmen of their respective collectives, both Mr. and Mrs. Goff
served on the San Jose local executive committee.

In regular attendance at the San Jose local executive meetings and
in complete charge of the proceedings was Barry Greenberg, the RU
organizer for the San Jose area and also an RU leader at the national
level. At each such meeting either Greenberg or his wife, Mary Lou,
was present, guiding the meeting and evaluating the performances
of the various collectives. At the local executive meetings reports were
made concerning the activities and progress of the collectives.

In the San Jose region, according to the Goffs, it was the Green-
bergs who were in complete control. In spite of much discussion in the
RU about collective decisions, no “commandism,” and the theory that
everything was done by collective decision as the members gained rev-
olutionary experience, it was actually Barry Greenberg who totally
controlled RU activity. Greenberg was a very astute leader and quick
to spot any possible dissension.

Seecravizep Locar CoMMITTEES

At the local level, as an adjunct and function of the local executive
committee, were specialized committees responsible for specific areas
of RU operational interest. The Goffs advised that in the San Jose
region there was a security committee, a proficiency committee, and a
newspaper committee, and it was their understanding that similar
specialized committees existed in other RU regions. During his mem-
bership in the RU, Mr. Goff served on the security committee and the
proficiency committee. Mrs. Goff was a member of the proficiency
committee and of the newspaper committee for a period. Such com-
mittees were composed of selected collective members and met weekly
in the homes of the members.

The RU is a highly compartmented, security-minded, secret organi-
zation. According to the Goffs, the rank-and-file RU collective member
was to be aware of the RU affiliation of only his fellow collective
members and of the details of operation of only his own collective.
It was the responsibility of the security committee to assure that infor-
mation concerning RU operations was not divulged, that the RU was
safeguarded against infiltration by informants, and that RU affairs
and meetings were provided adequate physical security.

The responsibilities of the proficiency committee included develop-
ing expertise among RU members in the various means of waging vio-
lent revolution, such as the use of firearms and explosives, techniques
to be used in demonstrations and confrontations, physical training for
RU members, and the like. The committee was also responsible for
the acquisition, maintenance, storage, and inventorying of weapons and
ammunition and concerned itself with the legality of possession of
certain weapons. While Barry Greenberg did not attend meetings of
the proficiency committee in San Jose for security reasons, every de-
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cision reached by this committee required Greenberg’s approval before
it was acted upon.

The newspaper committee, of which Mrs. Goff was a member, con-
cerned itself with the logistics of publishing the RU newspaper, orig-
inally known as Maverick and later as Salt of the Earth. Decisions
were reached concerning the content of the paper, its financing, and
its distribution. Every RU member was required to sell copies of the

paper.

TaE CEnTRAL CoMMITTEE (REGTIONAL COMMITTEE AFTER
JaNuary 1971)

In the RU structure as originally set up, the next higher body above
the local executive committees was the central committee. This was the
highest executive body of the RU. Since the RU originally existed
only in the San Francisco Bay area, the term ‘“central committee”
was accurate.

However, according to the Goffs, in the fall of 1970, the RU moved
toward becoming a national organization. At that time, Barry Green-
berg traveled to various sections of the U.S. in an effort to organize
new units of the RU. It was indicated that Greenberg visited Chicago,
Detroit, the Washington, D.C., area, Maryland, Pennsylvania, Yowa,
and Ohio, where he established contacts among new left groups. The
Goffs are of the opinion that there are now RU groups in some of
these areas, as well as in Canada, but specific details are not known
to them. However, at the January 1971 central committee meeting,
attended by Mrs. Goff, there were persons in attendance from various
parts of the country. At this central committee meeting, the
organizational structure of the RU was somewhat modified,
mainly to change the central committee to a regional committee,
to denote the national character of the organization. What had been
the central committee became the regional committee for the San Fran-
cisco Bay area. This change was made, according to the Goffs, to allow
RU organizations in various parts of the country to have a voice in
national operations.

The original central committee, which met twice a year, was com-
posed of collective chairmen and one other person from each collec-
tive; in other words, the local executive committees, plus national
leaders. During these meetings, which usually lasted for a weekend and
were attended by about 60 persons, major issues were discussed. There
were reports on the progress made in all areas of interest to RU, dis-
cussions of success or the lack thereof in the organization’s programs,
relationships with other groups, plans and policies concerning future
activities, and the like. The purging of members deemed to be not
performing in the best interests of the RU came under discussion.

These meetings, which were held under strict security precautions,
were also broken down into workshop groups in specific areas of RU
interest, such as student workshops, workers’ workshops, and news-
paper workshops. The decisions reached at the central committee meet-
ings were usually those of the principal RU leaders, arrived at by “col-
lective decisions.” RU members, in true revolutionary fashion, do not
vote on a decision, but collectively decide.
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Mr. Goff attended one central committee meeting which was held in
San Francisco, Calif., in October 1970. The meeting was broken into
two sessions, and each session was held at a different location. The
meeting was supposed to have been organized by the RU political com-
mittee, the top policymaking RU body and the only group above the
central committee in the RU organization prior to January 1971
However, the meeting had been poorly planned and did not go
smoothly. It was at this meeting that discussion was had regarding
a difference of ideology within the organization which eventually re-
sulted in its splitting nto two factions, the RU and the Venceremos
organization.

In January 1971, Mrs. Goff attended a central committee meeting,
which was held at a lodge owned by the University of California in a
mountainous area 150 miles north of San Francisco, near Cazadero,
Calif. The facilities were rented under a fictitious name, and the custo-
dian who was present was obviously suspicious of the nature of the
meeting. Mrs. Goff indicated that, upon approaching the lodge, cars
were stopped by an RU member, who required the occupants to furnish
identification before allowing them to proceed. Much of the time of this
meeting was devoted to the matter of the ideological split in the orga-
nization, mentioned above. Reorganization of the structure of the RU
was gone into, and it was agreed to modify the RU to accommodate its
newly acquired national image. Mrs. Goff noted that individuals from
areas other than the Bay area were in attendance at this central com-
mittee meeting. Means of encouraging and agitating labor strikes were
discussed. It was agreed that support of the RU should go to the Black
Panther Party and to the women’s liberation movement and that the
RU would participate in demonstrations to be held in the San Fran-
cisco area on March 8, 1971.

At this central committee meeting, workshops were held on several
matters, including RU work on campus, in factories, and in the com-
munity. A workshop on propaganda and publications, attended by
Mrs. Goff, studied the publications of the Black Panther Party and
several other radical organizations in an effort to make the RU publi-
cations more understandable and attractive to the working class.
Agreement was reached that it was offensive to some people in the
working class to refer to policemen as “pigs” and that the publications
of the R17 should use everyday terms which are acceptable.

Set forth here are excerpts from the testimony of the Goffs before
the committee which concern the central committee and its operations:

Mr. FErrY. What is the next step in the hierarchy?

Mrs. Gorr. It moves up into the central committee, which is now called the
regional committee, and this consists of the local executive committees of each
area plus the national leaders of the organization and also visitors or people
from, the representatives from other collectives in other parts of the country.

Mr. FERRY. Were you ever on that particular committee?

Mrs. Gorr. Yes; if you are chairman of your collective and on the local execu-
tive committee you go to this regional committee.

Mr. FERRY. Mr. Goff, were you on the regional committee?

Mr. Gorr. Yes; I attended one of the central committee meetings in which I
met other parts of the organization from the east coast, Chicago, Detroit, and
other RU collectives that were springing up all over the country. That was what
the central committee was; it was representatives from other parts of the Nation.

Mr. FerrY. Is there any distinction between the central committee and the
regional committee?
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Mrs. Gorr. No; after the split they simply changed the name of it, it is basically
the same thing. They changed the name of the regional committee to regional
meeting when the organization became national because they also now have a
national meeting. And, before, the organization was basically a Bay area orga-
nization so, therefore, they had their central meeting or their biggest meeting
in the Bay area and they call it the central committee meeting.

But now that the organization is nationwide, they can no longer hold what
they call the central committee meeting in the Bay area; therefore, they term
it a regional committee and then, later on, once a year they have their national
committee meeting, which is held in whatever parts of the country they decide
to hold it in. I believe the last one they had this year was in Chicago.

* * * * * * *

Mr. FErRY. Were names ever used in your meetings?

Mr. Gorr. The only names allowed to be used at the central committee was
first names and code names.

Mr. FERRY. Did you have a code name?

Mr. Gorr. Yes, I had a code name.

Mr. FERrRY. What was your code name?

Mr. Gorr. George.

Mr. FeErrY. Did you have a code name?

Mrs. Gorr. Yes, I did.

Mr. FErrY. What was your code name?

Mrs. Gorr. Kay.

Mr. Gorr. I might point out these central committee meetings were planned for
months in advance. Nobody knew where a central committee meeting was going to
be held until the very day. And the way it was passed to me was an envelope, and
it had a code word inside that envelope, the car that I went with, and there was a
sealed envelope that we were not even to open until we go out on the highway, and
inside was an envelope with 'a word and a map of how to get to this particular
meeting. This particular word was Fanshen, the name of a book that was publicly
sold. I might point out at the meeting you have to use that word as you pass
through armed guards.

Mr. FERRY. Armed guards?

Mr. Gorr. Yes, sir; every central committee meeting had armed guards. All the
guards were women standing armed guards.

Mr. FERRY. How many guards would be there?

Mr. GorFr. At this particular room there was a guard at two windows—this
happens to be in a church where we held the central committee meeting—there
were two windows and an armed guard by each window and by each exit.

Mr. FErRrRY. What is Fanshen? *

Mr. Gorr. Fanshen is the name of a book describing the revolution in China.

Mr. FERRY. Who was the author, do you know ?

Mr. GorFF. I believe the author is William Hinton.

Mr. FeERrY. Is he a member of the Revolutionary Union?

Mr. GorF. I cannot disclose that.

Tue Porrricar, CoMMITTEE

At the top level of the RU, as originally organized, was the political
committee. The membership of this committee was not known to the
rank-and-file RU members. Barry Greenberg served as its chairman,
and other persons believed by the Goffs to have been political com-
mittee members included Mary Lou Greenberg, Bruce Franklin, Leibel

“*FANSHEN, A Documentary of Revolution in a Chinese Village, by Wililam Hinton,
Vintage Books, a division of Random House, New York, 1966, reprinted 1968. The
author explains that the word ‘“fanshen’ (literally. “to turn the body” or *“to turn
over”) had become part of the vocabulary of the Chinese revolution and referred to the
complete revision of the lives of Chinese, physically and mentally. The publisher noted that
Hinton first visited China in 1937 after working 6 months as a newspaper reporter in Japan.
He worked as a propaganda analyst for the U.S. Office of War Information in several Chinese
cltles. He returned in 1947 with UNRRA and staved until 1953, teaching courses in English
and mechanized agriculture at Northern University. He claims his notes were impounded by
U.S. Customs, released, but reimpounded by the Senate Internal Security Subcommittee, and
eventually released.
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Bergman, Robert Avakian, and Larry Harris. The Goffs stated that
this committee was comprised of about eight persons, but they were
unable to identify any in addition to those named here. Overall guid-
ance and policy for the entire RU emanated from the deliberations of
the political committee.

Except for Barry and Mary Lou Greenberg, the national leaders
of the RU were seldom seen by the Goffs. Some were in attendance at
the central committee meetings to which the Goffs were delegates, but
frequently they were not introduced and it was necessary to determine
their names and positions by deduction and from overhearing conver-
sations. At demonstrations engineered by the RU, the national leaders,
with the exception of Bruce Franklin, seldom led or conducted opera-
tions. The actual leading of demonstrations was handled by RU mem-
bers with abilities as rabble rousers. Franklin considered himself a
tactician and often led or directed the activities of RU groups at
demonstrations. Barry Greenberg never engaged in leadership activ-
1ty of this type.

REeorcaNIZATION OF THE REVOLUTIONARY UNION, JANUARY 1971

As indicated earlier, a reorganization of the RU was agreed upon
at the central committee meeting, held in January 1971, in order to
enlarge the RU to national scope from the San Francisco Bay area-
centered operation of the original organization.

Under the reorganization, the political committee was replaced by
the sccretarviat. Persons believed by the Goffs to have been placed on
the Bay area secretariat included Mary Lou Greenberg, Robert Avak-
lan, and Leibel Bergman. These persons were believed to have been
named also to the national committee, but the makeup of the latter
body was unknown to the Goffs. In January 1971, Barry Greenberg
declined nomination to the Bay area secretariat, since he wanted to
join a collective and get more practical revolutionary experience.
Greenberg indicated that he felt he was not preparing himself ade-
quately for the revolution and that he was becoming too administra-
tion oriented. However, Greenberg exercised as much influence as ever
over RU affairs and his wife, Mary Lou, was named to the secretariat.

The regional committee replaced the central committee in the new
setup. A steering committee was added to each region. Local structure
remained unchanged. The highest executive body became the national
committee, made up of selected members of the regional committee,
who in turn were usually members of their area secretariat. The re-
gional committee, like the old central committee, was composed of
local collective chairmen, one additional collective member from each
large collective, and certain higher officers of RU. The steering com-
mittee was comprised of persons from each local executive committee
and from the secretariat.

THE SECRET APPARATUS

Mr. Goft also furnished information regarding the existence of a
special secret apparatus within the RU organization, formed to con-
duct illegal operations such as assassinations, bank robberies, and
sabotage. While the identities of those RU members making up this
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group were very closely held, information acquired by Mr. Goff from
time to time indicated that Larry Casquiero, Jim Ransom, Larry
Snyder, and Mike Fox were so affiliated at one time or another. Mr.
Goff recalled that, at a local executive meeting in October or Novem-
ber 1970, it was stated that female members were needed for this
apparatus. At that time, Barry Greenberg surreptitiously informed
those present that he was to be in charge of the secret apparatus and
would give all orders for the group’s activities. He also said that an
underground escape route for apparatus members had to be estab-
lished and he solicited assistance in establishing this escape route.

Regarding the secret apparatus and its operations, Mr. Goff testi-
fied as follows before the committee on October 21,1971 :

Mr. GorF. May I add something; there is something we have not touched on.
I mentioned earlier the secret apparatus. It was also passed on by the political
committee that each area was to have a secret apparatus. I was at the local
executive level when they discussed the job of the secret apparatus. Their job
was to take care of assassinations, sabotage, and strictly illegal work. I know
of two members who are believed to have been on that secret apparatus and I
attended the meeting after the Nixon demonstration at San Jose of where one
was explaining that what he tried to do didn't come off; it failed at that
demonstration.

I am not sure exactly what he meant, but that is something else to take in
mind that they do have. At one time, the purpose of the secret apparatus—one
of their duties was to rob banks to put money into the treasury of the RU. But
later it was decided that they had no professional bank robbers and didn’t know
quite how to go about it. So they excluded that.



CHAPTER IV

RECRUITING, TRAINING, AND DISCIPLINE
Goffs’ Testimony
RECRUITMENT

According to the Goffs, the RU is a closed organization and mem-
bership therein is by invitation. RU members are recruited from many
sources, largely from students at college and high school levels, but
also from the working class and the unemployed. Because of the se-
crecy of RU operations, the Goffs did not obtain information to
indicate that persons from the professional classes were RU members.
It was apparent, however, that some individuals of this type at least
cooperated with the RU. As examples, the Goffs said that medicine for
RU use was available from a doctor in Palo Alto, Calif., whose iden-
tity was unknown to the Goffs, and that the services of an attorney,
whose identity was also unknown to the Goffs, could be obtained for
RU members who were arrested.

The route to RU membership is through RU-controlled front ac-
tivity. Mr. Goff first affiliated himself with the Radical Action Move-
ment on the campus of San Jose State College, which he later deter-
mined to be under the control of two or three RU members. After
having demonstrated an active interest in that organization’s phi-
losophy and programs, Mr. Goff was invited into the Bill Haywood
Collective, which he described as the student or youth arm of the RU
in San Jose. Having proven his dedication to the aims and activities
of that collective, Mr. Goff was invited into RU membership. Mr. Goff
observed that while RAM was an open organization, actively en-
gaged in propaganda and other activities on campus and openly seek-
ing members, only the more promising campus radicals were admitted
to the Bill Haywood Collective. He said further that throughout the
procedure of recruitment into the RU, the political maturity and
direction of the potential member is constantly evaluated until it is
determined that he is worthy of RU membership.

According to the Gofls, background investigations were conducted
on individuals selected for RU membership. Information as to the re-
cruit’s personal history and past activities was passed to Barry Green-
berg. It was claimed that the organization had the connections and
means of thoroughly checking backgrounds. The prime purpose of the
background inquiry was to preclude the admission to RU of inform-
ants or agents of the police. Some months after having been selected
for membership, the new member would be informed by Greenberg
that he had been thoroughly investigated and found acceptable.

The Goffs said that membership in the RU can be denied should it
be determined that an individual drinks to excess or uses narcotics.
It is felt that such a person will be unable to comply with the rigid
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discipline of a truly revolutionary communist organization and can-

not be depended upon to gain the support of the members of the
working class.

The following are excerpts from the testimony of the Goffs before
the committee on October 21, 1971 :

Mrs. Gorr. I would like to state that there were some Vietnam veterans in the
RU that were members and they were utilized in the proficiency committees
because of their great knowledge of military tactics and warfare.

Mr. FErrY. Was there any emphasis placed on recruiting Vietnam veterans?

Mrs. GorF. Yes; it was encouraged to recruit people discharged from the Armed
Forces because it is stressed that these men have a hard time finding jobs; they
are very unsatisfied most of the time upon their return and, of course, they
supposedly have seen a lot of things over there that would make them unsatisfied
with the American Government and, therefore, it would be easy to approach
them and sway them to a revolutionary way of life.

The CHAIRMAN. Since you mentioned Vietnam veterans being members of the
Revolutionary Union, what would the attitude of the organization toward the
use of narcotics be?

Mr. Gorr. They did not agree with the use of narcotics or excessive drinking
or even smoking because they felt that a good revolutionary should be in top
physical fitness and have his mental capacities about him at all times. They felt
that drugs worked against this, smoking, and drinking. It was allowed at—like
drinking at specific parties that they would have, which this didn’t happen very
often, but every once in a while they did have a little party, usually for political
reasons, but they did allow some drinking. They did not advocate excess drinking
or getting drunk. They did not advocate the taking of narcotics.

Only in the instances of people doing what they call street work, people work-
ing with prostitute type people, in this instance they felt, well, you can’t get in
good with these people unless they think you are one of them so they did allow
these specific people doing those types of jobs to use marijuana. And as far as
smoking it was written up in some of their first documents that they issued out
to the members of the organization that every person was encouraged to stop
smoking. They did realize this would be hard for quite a few people, but it was
highly encouraged and also physical fitness, such as we were required to do the
Navy and Air Force exercises, like climb up and down mountains, and you were
required to maintain yourself in as well a physical fitness as possible.

The CHAIRMAN. There was no evidence then of widespread narcotics use on
the part of the members?

Mrs. Gorr. No.

Mr. AsSHBROOK. * * * You said they did not advocate the use of it and you
earlier said they did not believe in it. Now, “did not advocate it, did not believe
in it,” how strict a matter of policy was it, how much did they discourage it,
and to what extent was it likely there would be some reprimanding or drumming
them out of the corps, so to speak?

Mrs. GorF. I may be using the word wrong, I am not sure.

Mr. Gorr. I would like to give you an example of a person who was excellent
in his theory of Marxism-Leninism-Mao Tse-tung thought. He was excellent in
every way except he was a user of hard narcotics and was denied membership on
that basis and was not able to get in. This person, through discipline and other
comrades of the RU helping him, was able to bring it down to a minimum of
where they did allow him to come into the organization, and he had then to
attend these collective meetings where he would have to give a progress report
on his ability to overcome the use of narcotics.

The CHATRMAN. The gentleman from California.

Mr. ScaMmrTz. I would like to comment to put this all in perspective. We are
perhaps all missing a point in this question. The communists in particular, the
revolutionaries in general, or I might say a person at war in general advocates
anything that weakens the enemy or those who are marked for destruction but
will discipline his own people so they will be strong. In other words, in the case
of narcotics, these people are at war, they want their own people to be strong,
and there is a difference in the advocating of narcotics to people on my side and
your side, one side or the other. Would this fit into the general pattern of your
experience?

Mr. Gorr. Yes.

Mrs. Gorr. Yes, that is very good.
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The CHAIRMAN. I well understand that, gentleman from California, but my
reason for asking the question was that the Chair was quite astounded at the
testimony being given for the reason that this is the first time that we have
looked at the Revolutionary Union, and I thought that this was probably one of
the kooky revolutionary groups that often manifest themselves. But because of
the discipline being testified to by Mr. and Mrs. Goff, I have another understand-
ing and am quite surprised.

INDOCTRINATION AND TRAINING

The prime aim and purpose of the RU is the establishment of a truly
revolutionary communist party dedicated to the Mao Tse-tung inter-
pretation of communism. This party will guide and direct a violent
revolution and the establishment of a communist society in this coun-
try. Thus, total indoctrination in Mao’s brand of communism and
training, both intellectual and physical, is the most important RU ac-
tivity. Training takes several forms from the intensive study group
through extensive personal criticism and self-criticism to field train-
ing exercises and the use of firearms and explosives.

While a member of the Bill Haywood Collective, Mr. Goff attended
study groups, but such sessions were not held on a regular schedule.
The aim of this training was to raise the political awareness of the
member, to awaken him to the “evils” of capitalism and imperialism,
and to make him willing to act to overcome those evils.

After an individual was admitted to RU membership he was assigned
to a senior member who observed his activities and met with him three
times & week. Some senior members went out with recruits to the sites
of demonstrations to point out to the recruit issues which should be ex-
ploited and to instruct him in the manner in which RU members should
‘rap” with the demonstrators, determine their problems, and impress
upon them that the RU is willing to help them. After these sessions
in the field, the recruit’s performance is critiqued. At that time dis-
cussion is had as to how to 1dentify the most politically advanced of the
demonstrators, how to speak to them and how to learn about the prob-
lems of the proletariat. Lessons learned are discussed often at subse-
quent meetings. It is at this point that the recruit learns about self-
criticism.

In addition to the requirement that the senior member meet with the
recruit thrice weekly, the senior member also sits with the recruit at
meetings to explain what transpires, explain terms, and to guide his
thinking. It is explained to the recruit that the object of this training is
to educate him so that he is able to relate everything he does to Marx-
ism-Leninism as interpreted by Mao Tse-tung.

Each collective has a member assigned to handle political education.
However, at study groups either Barry or Mary Lou Greenberg usu-
ally lectured or guided the group politically. Study sessions, as is true
with most other RU meetings, are expected to last at least 3 hours.

The Goffs advised that the basis for training, and in fact the basis
upon which the entire RU functions, is described in ke Bed Papers 1,
2, and 3. Considered the “bible” of the RU, these documents are very
closely adhered to and are derived from the essays and writings of
Chairman Mao. One of the basic books used in RU training is Mao’s
“little red book,” Quotations from Chairman Mao T'se-tung, which is
studied sentence by sentence and word by word. The stated object of
this intensive study is to force the RU member to think “objectively”
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in a fashion that will enable him to dedicate himself to becoming a
scientific revolutionary communist. Every aspect of one’s life must be
scientifically analyzed to assure that it coincides with the teachings
of Mao. Such study groups met weekly. The purpose of such study
was stated as to learn how a truly revolutionary communist party is
established, and what “mass line” is needed to support the forces of
the proletariat in their conduct of a successful revolution. All opin-
ions and arguments are presented in & manner to show how they coin-
cide or do not coincide with the correct interpretation of the teach-
ings of Mao.

According to the Goffs, the RU purchased most of its training liter-
ature from China Books, a bookstore in San Francisco. Robert Avak-
ian, Bruce Franklin, and Barry Greenberg had crates of literature
relating to RU philosophy and training. In addition, Bruce Franklin’s
home had walls of bookshelves filled with revolutionary and commu-
nist literature. The Goffs said that they had never gone to China Books
in San Francisco to purchase books for the RU, but they had deter-
mined that this was the source of much of the material used in RU
training.

With regard to their RU indoctrination and training, the Goffs testi-
fied as follows during their appearance before the committee as wit-
nesses on October 21, 1971:

Mr. FERrY. Were either of you as members required to attend educational
classes conducted by the Revolutionary Union?

Mr. Gorr. Oh, yes; they had the educational classes that you had to go to and
if you didn’t you received strong criticism. When I say ‘“‘strong criticism,” I
mean 4 hours of getting direct criticism and discipline and that type of measure.
That is pretty hard to go through. Now they had for members like myself when
I first began they had the “red book” study group, this Mao Tse-tung thought, it
is the “little red book.” You had to go to that study group, you were required
to go once a week. The study group was never less than 3 or 4 hours. We take
one sentence at a time, define each word, and begin to use this type of quotation in
our language and begin to get our mind to thinking like that “red book.”

Mr. FERrRY. Was there anything besides the “red book” which you had to study?

Mr. Gorr. The “red book” was the most important, and we were even sup-
posed to carry it with us at all times, especially during a demonstration we were
attending. * * * all of Marx, Stalin, Lenin’s books were used quite often—one
that comes to my mind, was Engels’ Utopia Scientific,' I believe, is the name of
it, and it was for the more advanced. * * * some of them are more for intellectual
types of persons ; they can understand it better.

Mr. FErRRY. You mentioned several times, both of you, Marxist-Leninist-Maoist
thoughts; what is that?

Mrs. Gorr. It is Marxist-Leninist-Mao Tse-tung thought; they refer to it as
MLMTTT. In other words, it is a constant study; you never forget to think
objectively using Mao's quotations and this type of communist thinking in every-
thing that you look at and do. I mean you always think before you leap using
this type of thing.

It is very hard to explain this to someone who has never studied it because
of the terms they have used and it is so involved, so it is kind of hard to bring it
out. One night we had a 6-hour meeting just on the contradictions of what makes
a cup stay together; they get down deep into it. That seems ridiculous, but it is
not; everything is completely scientifically thought out, why even you have
thoughts and things like this. It is completely a Godless doctrine.

One of their greatest enemies is Christianity, religion. In fact, it states in the
“red book” that the religion is the enemy of the people, and the Christian people
of the Christian faith are the people that these types of revolutionary people
are afraid of because real Christian people more or less don’t have this fear of
death that an atheist type person would have.

1 Socialism Utopian and Scientific, by Friedrich Engels.
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Mr. FERRY. Is it true that both of you were missionaries at one time?

Mr. Gorr. Yes; we both were in Central America. 1 would like to add more to
what she says of the definition of the Maoist thought. You see, the reason they
follow Mao Tse-tung so is because they want to try to follow as close as possible
the way he held the revolution and led the revolution in China, and Mao Tse-
tung put to practice Marxism-Leninism, used that theory, and he used it and was
able to conduct a pretty successful revolution.

So this is the reason they are all the time saying—they have large pictures of
Stalin, Lenin, Mao Tse-tung, in all their homes—you are required to have some
of these pictures, and the mottoes on the bottom you are supposed to learn and
quote frequently, you know, especially in the public when you are trying to in-
stigate strikers when they are out on strike, you are supposed to use these

quotations.
Mr. Ferry. Being as you were missionaries, you were considered a great

risk?

Mr. Gorr. Yes; they first told us we would have to get rid of all of our ideal-
istic ideals. Marxism-Leninism is basically a theory, a scientific theory, and
you have to denounce God. I guess that was the hardest thing we had to do. We
had to blaspheme Christ, blaspheme my God’s Holy Name, we had to curse the

Bible.
The CHAIRMAN. You mean, Mr. Goff, they actually asked you to do that as a

part of the educational process?

Mr. GorF. Yes, sir; because they were not certain that we were still—they
could not see how we could drop our idealistic thoughts. They call it idealism,
idealistic. We knew we were going to have to do that before we could ever advance
in the RU and go to the higher levels.

Mrs. GorF. Yes; they didn’t like to come out and say, now you do this, but they
would form their questions and the atmosphere to where we knew that if we
didn't, then of course they would not believe that we were @ dedicated revolution-
ary and meant business.

~ According to the Goffs, it is a tenet of the RU that in a truly revolu-
tionary party men and women play an equally important part in the
party’s activities. Tt is expected that in a revolutionary situation some
women will be required to devote all their time to the revolution, In
some instances playing a more important part than some of the men,
and that the men may be faced with housekeeping, care of children,
and similar domestic chores. In line with this, male RU members were
taught domestic duties and Mrs. Goff, as a member of the community
collective, served as their teacher for a period.

The local proficiency committee has the responsibility to develop
the eficiency of RU members in various techniques needed to wage a
successful revolution and engage in guerrilla warfare. Physical train-
ing, karate training, and excrcisc programs were held. At one time
Mr. Goff instructed in these matters. There was also an active pro-
gram of weapons training and instruction in the use of explosives. At
the time the Goffs left the RU, the guerrilla warfare training program
had not be‘t‘an worked out, but it was planned to schedule “war games”
to include “dry runs” against chosen sabotage targets.

Discrrring

Members of the RU are required to devote their entire lives to the
revolutionary movement and all their possessions are considered to be
the property of the RU, according to the Goffs. The homes of members
can be used at any time by the organization. Each member is required
to submit a detailed schedule of his planned activities to his collective
and must report in detail as to exactly how all his time is spent. Mem-
bers who desire to leave the area for a day or longer must request per-
mission from their collective and to be prepared to report on all their
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activities at a collective meeting. If members are engaged in RU ac-
tivities away from their homes, the RU will provide babysitters to
stay with the children. These babysitters, always RU members, attempt
to indoctrinate the children left in their charge, since the children are
considered RU property and must necessarily be prepared for a part
in the revolution.

The individual RU member’s reports to his collective must be coldly
objective. Reasons for success or failure in the activities conducted
must be explored and it is expected that brutal self-criticism will be
administered where appropriate. Individuals must evaluate their prog-
ress toward becoming true revolutionaries, using the guidelines of
Chairman Mao as the standard. )

Virtually every moment of the rank-and-file RU member’s time 1s
taken up by RU activities, according to the Goffs. He is required, at
the minimum, to attend a weekly collective meeting, a weekly study
group, and a weekly meeting of the specialized local committee to
which assigned. Barry Greenberg voiced the opinion that a good meet-
ing of RU members was to last 3 to 4 hours at the minimum. In ad-
dition, the RU member is obliged to participate in physical training,
firearms training, field exercises, and demonstrations in which the RU
is involved. '

The Goffs advised that most RU members dressed in a conventional
fashion and were relatively well groomed. Some of the younger mem-
bers who worked among the students attired themselves in the modish
or “hippie” fashion. However, care was exercised to assure that no
image was created which would offend the working-class elements, so
important to the RU’s revolutionary aims.

The Goffs stated that the disciplining of RU members normally con-
sisted of grueling sessions of criticism by fellow collective members or
by the Greenbergs. The usual result was removal from any position
of leadership held. The most extreme discipline is purging from the
RU. The Goffs stated they never observed any physical punishment
waged against erring members, nor did they hear this prospect
discussed.

The following excerpts from the testimony of the Goffs before the
committee on October 21,1971, are pertinent:

Mrs, GorFr. * * * the discipline in this organization is extremely strict. Your
time is not your own. Your house is not your own; your family is not your own. I
have four children. These children were considered property of the members of
the RU. They would come into my home at any time and when I was ordered to
do a certain job then they simply would take care of my children. I would some-
times come home and I would not even know who was there because they were
from another collective and I was not allowed to know their names. I would find
strangers with them, constantly almost, and they also at these times attempted
to indoctrinate the children, which to me seemed to be very important. I didn't
agree with this, but I was trying to do the work so I put up with it for a while.

But you were required in your collective to hand in reports of how you spent
every minute of your day. If they thought you were wasting too much time then
you were highly criticized and extremely encouraged to at least put more study
time in on the “red book” and the Marxism-Leninism literature and to get out
into the field or into the city, the communities, the factories, whatever, to sell
newspapers.

They have a newspaper called Salt of the Earth. Every member was required
to sell this newspaper on the streets after it was printed. They expected you to
gttgnd certain demonstrations that they were having, plus keep up all your other

uties.
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I had at least four meetings a week, and these meetings never lasted less than
3 hours and most of the time 6 to 7 hours. That didn’t include your field work,
getting out in the community, selling newspapers, meeting with people, talking
with people, and deing your specific jobs that you were required to do.

* * * * * * *

THE CHAIRMAN. * * * both of you dress rather conventionally, is this the nor-
mal dress within the Revolutionary Union?

Mrs. Gorr. This depends on what type of work you are doing. In other words,
if it is your job to work among the students, you dress like that; if it is your
job to work in a factory, then you dress accordingly. Like when we women would
be out on the streets even though the RU are almost puritanical in their beliefs
of not wearing makeup, letting your hair grow, not dressing to-attract the op-
posite sex, but when you were out selling newspapers you were encouraged to
dress up and look as nice as you could so you could sell more papers.

The CHAIRMAN. Are you saying you were actually given instructions as to how
to dress?

Mr. Gorr. Oh, yes, sir; of what type of clothes to wear. They had one group
that worked on the street that worked with dope addicts and people like that;
they were supposed to look kind of hippied up, like that. And if you were going
out to work with the working-class people in the factory, you were supposed to
dress conservative and nice and like they would like to see. Don’t give the
hippie impression to the wrong guy or he won’t buy a newspaper or he won't
listen to you.?

Security MEASURES EMPLOYED BY THE REevoLuTioNarRY UNI1ON

According to the Goffs, security against infiltration was a matter
of serious and continuing concern at all levels of the RU. Security con-
sciousness was continuously drilled into the minds of all San Jose area
RU members by Barry and Mary Lou Greenberg, who were particu-
larly apprehensive at the prospect of infiltration of the organization
by government agents or police informants.

Basic security policy and security measures were set by the policy-
making RU body known as the political committee prior to January
1971 and as the secretariat after that date. These policies and pro-
cedures were relayed to the San Jose RU by Barry and Mary Lou
Greenberg, each of whom was at one time a member of the political
committee.

Implementation of security measures at the local level was the
responsibility of the security committee for the San Jose area, of
which Mr. Goft was a member. Barry Greenberg, a national RU
leader and the leader of virtually every RU function in the San Jose
area, during the Gofls’ affiliation with the organization, was most
influential in decisions as to the manner in which matters of security
were handled locally as well as in the choice of appointments to the
local security committee. Mr. Goft was chosen for membership on the
security committee because of his proletarian background and the fact
that he had taken some police science courses at San Jose City College.
The security committee at the local level was made up of members
appointed by each collective.

Although throughout the RU all decisions are to be reached by
determining the collective will, the suggestions of Barry Greenberg
were always approved as the accepted “collective decision.” Those with

? Evidence that rigid discipline for RU members was not limited to San Jose 1s shown by
the content of an internal document of the Richmond, Calif., RU captioned ‘‘Personal and
Political Behavior of Comrades,” reproduced in app. II, pp. 198, 199.

76-877 O -72 - 5
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the temerity to oppose a Greenberg suggestion risked discipline in
the form of thorough and embarrassing “criticism.”

Greenberg or his wife attended virtually every meeting of the San
Jose RU security committee. Meetings were held weekly, usually at
the homes of its members. Occasionally, such meetings took place at
the local pizza shop because the place was poorly lighted and noisy
and offered the opportunity for the committee to gather at a back
table without attracting attention.

The following list summarizes security precautions observed by the
RU and the San Jose area of that organization as known to the Goffs.
According to the Goffs, security rules were constantly being revised
and added to. Adherence to these rules on the part of all RU members
was good, according to the Goffs, except that Barry Greenberg, for
all his security consciousness, occasionally violated certain of them.

A. Each RU member was required to adhere strictly to that teach-
ing of Mao Tse-tung which dictates that revolutionaries must never
become careless in their thinking and assume that the enemy possesses
any knowledge whatsoever about the revolutionary organization. One
must always assume that the opposition knows nothing in that regard
and must be continuously on gunard against leaks of security.

B. The residence of every RU member is considered RU property
and available for RU use at any time. In traveling to meetings at
the homes of RU members, the fewest number of vehicles possible
was to be used. Vehicles were not to be parked near the meeting place.
Members were instructed where they were to park when visiting vari-
ous meeting places. This is one precaution which Barry Greenberg
often ignored.

C. Members were under instructions to arrive and depart meetings
in groups of two at 5-minute intervals. Should an unexpected visitor
knock at the door during a meeting, individuals whose affiliation with
the RU was not publicly known, or who did not have police records,
were to hide or leave quickly by prearranged procedures. Any inerim- .
inating documents were to be quickly secreted. Those known publicly
as RU members would decide thereafter whether to depart the prem-
ises or remain.

D. At that point in a meeting where the location of the next meet-
ing was decided, the individual at whose residence the meeting would
be held would simply be pointed to, in order to avoid mentioning his
name aloud. It was assumed that the current mecting place might well
be “bugged.” For this reason also, code names were used to refer to
members during meetings.

E. During all meetings, a radio was on and tuned to a newscast
or talk show, for the purpose of neutralizing listening devices.

F. The microphone of each telephone instrument was to be loosened
or removed during all meetings.

G. Information concerning the location of a high-level RU meet-
ing was never disseminated until those scheduled to attend were
gathered and ready for departure to the meeting. At this time Barry
or Mary Lou Greenberg would hand the members a sealed envelope
divulging the location of the meeting place.

H. At any meeting where discussion was to be had concerning such
matters as weapons, explosives, guerrilla warfare tactics, self-de-
fense, or physical training, a prescribed statement was to be made
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loudly and clearly for the benefit of any listening device to the
effect that the upcoming topics of discussion were not to be used
toward overthrow of the Government.

I. Members of one collective were not to know the identities of
members of other collectives, or of many of the higher leaders in the
RU. According to the Goffs, there were certain individuals who were
secret members of the RU, whose identities were known only to the
highest leaders.

J. Background investigations were required on persons selected for
membership in the RU. Background data and personal history of the
prospective member was supplied to Barry Greenberg. It was claimed
that the organization had the connections and means of thoroughly
checking backgrounds. Several months after having been selected for
membership, the new member would be informed by Greenberg that
his investigation had been completed and he had been found acceptable.

K. Codes were being developed for use in telephone communica-
tions between RU members. The Goffs were unaware whether these
procedures were ever perfected or put into use.

L. A telephone alerting system, known as a “phone tree,” was devel-
oped to facilitate the dissemination of information among RU mem-
bers in the least possible time.

M. Codes were devised to make special announcements at meetings
in order to avoid the verbal revelation of detailed information.

N. Should the police appear at an RU member’s residence with a
warrant, the member was to allow the police to search the premises.
However, those RU members present were to stand guard armed with
legal weapons, such as a shotgun or carbine, while the search pro-
gressed. 'The RU was particularly apprehensive that police officers in
such a situation would locate caches of weapons or explosives. Should
the police break into an RU member’s residence without a warrant, the
mstructions were that the RU members were to shoot to kill. This
contingency plan was passed to the local RU from the political com-
mittee, the highest policymaking body of the organization.

Mr. Goff recalled that stringent security measures were employed
during the meeting of the RU central committee in San Francisco
in October 1970, which he had attended. Armed gnavds were placed at
the entrances. Many were women with guns hidden under their cloth-
ing ot in a bag or knitting basket held in the hand. Provisions were
made for a special squad to battle the police in the event the meeting
was raided. This plan was made specifically to allow secret members
of the RU to escape.

RevorurioNary Union Financrarn, MATTERS

During the period when the Goffs were members of the RU, Larry
Casquiero was treasurer of the organization in the San Jose area. In
this capacity, Casquiero worked out a schedule of dues to be paid
by RU members, requiring an employed single man with a salary of
$300 to $500 monthly to donate one week’s full salary per month to
the organization, and marrvied persons to contribute 7 percent of their
monthly salary. The Goffs indicated that most RU members complied
with this dues schedule. Dues could be paid by check and it is the
Goffs’ understanding that the RU in San Jose maintained a bank ac-
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count. They were unable to furnish any details regarding this matter,
except that the Greenbergs and Casquiero were reportedly authorized
to sign checks on the RU account.

Another RU financial requirement stipulated that no RU member
was authorized to maintain more than $200 in a personal bank account,
unless he was required to support a large family. Any excess was to be
turned over to the RU. :

Each collective had a treasurer, according to the Goffs, who was re-
sponsible to assure that the RU members met their financial commit-
ments to the organization. Among the responsibilities of the collective
treasurer was that of performing occasional physical checks of the
homes of members to assure that they were not wasting money on the
purchase of fancy foods. Each collective member was obliged to sub-
mit a statement monthly detailing his financial status. Income tax
refund checks were to be turned over to the RU and not kept by the
member. Income collected by the RU was turned over directly to Barry
and Mary Lou Greenberg. :

The Goffs estimated that some 90 percent of the members of the
RU in San Jose were receiving food stamps, and stated that some of
these food stamps were somehow converted into cash by RU members.
Food stamps were traded around among the RU members or shared
and, according to the Goffs, were considered to be the main source of
food for many RU members. Also, many RU members collected wel-
fare assistance of one type or another.

The RU urged its members who were students to obtain all avail-
able Federal educational grants. The Goffs are aware that certain stu-
dents in the RU did actually obtain such funds, but they were unable
to provide any specific information in this regard.

Another source of RU income was the proceeds from the sale of the
RU monthly newspaper, originally known as M averick and later as
Salt of the Earth. Two thousand copies of each monthly issue were
printed at a cost to the RU of $140. Each member was required to buy
the paper and to accept quantities which he was expected to sell. At
about the time the Goffs severed their relationship with the RU, efforts
were being made to locate an office to rent from which the newspaper
could be operated. -

Certain other sources of incidental RU income were known to the
Goffs. RU member Angie Kalvelage, who held a good job in the Re-
tail Clerks Union in San Jose, was apparently able to raise bail money
when needed by RU members. The Goffs stated that the parents of
one male RU member are reportedly very successful business people
in Scarsdale, N.Y. The Goffs did not know how much they may have
given their son, but he was known to have enjoyed a fairly sizeable
bank account. In addition, there were occasions when the RU faced
legal difficulties and the father of RU member Karl Schachter, an
attorney who lives in Canada, did aid the group.

The Goffs were unable to estimate the income or the expenditures of
the RU, either locally in the San Jose area or nationally. Mr. Goft
expressed the opinion that a substantial part of the income went for
the purchase of weapons and ammunition. He recalled one occasion
on which the San Jose RU sent a delegation to a gun show in Los
Angeles where some $1,500 worth of weapons and ammunition were
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purchased. Although some of this money was reportedly provided by
one RU member, the remainder was said to have come from funds of
the organization.

Barry Greenberg indicated to the Goffs that he received a monthly
stipend of approximately $350 from the RU. He served as chairman
of the organization’s highest body, the political committee, and the
press of his administrative duties for the RU precluded his taking on
gainful employment. His services were considered to be needed by the
RU on a full-time basis. Greenberg, a candidate for a Ph. D. degree
at Stanford University, earned some money by tutoring students,
according to the Goffs. The Greenbergs lived modestly in a rented
apartment and did not show any outward signs of affluence.

In this regard, Mrs. Goff recalled an incident which to her indi-
cated a double standard of operation between the RU leadership and
the rank-and-file membership. At one of the innumerable RU meet-
ings which she attended, Mrs. Goff noted that Mary Lou Greenberg
was wearing what appeared to be a rather expensive pair of boots.
She made some private comment regarding this, which was either
overheard by or reported to Barry Greenberg, who was also present.
After the meeting Greenberg told Mrs. Goff that she should not voice
opinions of this type; that she was not being objective; and that she
was not working in the best interests of building a sound revolutionary
group by engaging in this sort of gossiping.

The Goffs stated that they did not know whether national RU officers
or members of the higher administrative bodies of the organization,
other than Barry Greenberg, received any income from the RU.

The Goffs indicated that subsequent to the split in the RU, the off-
shoot Venceremos organization attracted some of the younger revolu-
tionaries who had substantial finances. One such indivi ual, Dean
Granholm, while a member of the RU, was reported to have had a bank
account of some $12,000, which the RU insisteé he turn over to the orga-
nization. The Goffs were of the opinion that Granholm did not com-
ply. While the RU realized it had lost financial support by the defec-
tion of some of its members to the Venceremos, it appeared to be able
to come up with money, when needed, from one source or another, ac-
cording to the Goffs.

Set forth here are excerpts from the Gofis’ testimony before the com-
mittee on October 21, 1971, pertinent to RU financial matters :

The CHAIRMAN, What was Barry Greenberg’s position ?

Mr. Gorr. His position was he was a paid leader, the only paid leader in the
RU, and I didn’t know of any other ones, but he was one ; that he told me himself.
He was the only one who was receiving money because he had too many things
to do to get a job.

The CHAIRMAN. What was the means of support of the Revolutionary Union
members, did most of them have jobs?

Mr. Gorr. No; it was quite hard for some of them to get jobs because of their
extensive police records for participating in demonstrations. You see, the RU is
$0 organized and has such a system set up that, to give you some examples, we
were not allowed to spend money for what we had, we had dues that we had to
pay. We had to pay dues, the newspaper, each person was required to sell so many
copies. Just for example, when the income tax refund checks come back, no one
was allowed to keep that tax refund; it had to be turned over to the organization.

The CHarMAN. That was my next question, you did have dues then?

Mr. Gorr. Yes, sir.

The CHAIRMAN. How much were those dueg ?

Mr. GorF. I believe my wife can answer that.
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Mrs. GorF. They set up a system where if you were a single person making $300
to $500 per month, one full weekly check was to be turned over to the organiza-
tion ; families were allowed, of course, a little more. They paid 7 percent of their
income per month. No one was allowed to have over $200 in their bank account at
any one time.

The CHAIRMAN. Each and every member was required to pay this amount?

Mrs. GorF. Yes.

Mr. Gorr. Yes, sir.

The CHAIRMAN. And how many members again were their in your chapter?

Mrs. Gorr. In just the San Jose chapter, it was approximately 50 to 55.

The CHAIRMAN. Each and every member was required to make that contri-
bution?

Mrs. GoFF. Yes. This money went into the RU, Revolutionary Union, treasury
from all areas, not just San Jose, but all areas.

The CHAIRMAN. Now, that chapter contained several collectives, as I under-
stand you?

Mrs. Gorr. Five.

Mr. GorF. This is not including the secret apparatus for illegal type of work.

The CHAIRMAN. When you say Barry Greenberg was a paid employee, a paid
member, do you mean that he was paid out of Revolutionary Union funds?

Mrs. Gorr. Yes, as the national leader.

Mr. GoFF. See, a certain percentage of our area would go into the main treasury,
the RU, the whole organization treasury, and then a certain part was kept to buy
ammunition, literature, you know, to take care of printing and whatever the ad-
ministrative things would take care of, targets, to go to the gun shows.

T know one time they went to the Los Angeles gun show to purchase firearms
and they were given a certain amount of money to buy nothing but firearms. But
the largest percentage would go into the main RU treasury, and out of that treas-
ury they would pay to Barry Greenberg, they would pay him regularly.

The CHAIRMAN. You don’t know the amount he was paid?

Mr. GoFF. We never did see. He told us one time, and also a member told us.
that he received $350 one month. By the food they ate, they didn’t eat real
luxury type food, but they dressed——

Mrs. GorF. In fact, they got food stamps.

The CHAIRMAN. Oh, they also received food stamps?

Mrs. Gorr. If they didn’t have food stamps, they would starve.

Mr. GorF. Most of the members, if it wasn’t for food stamps they would not eat.

Mrs. Gorr. They would use these food stamps; if one household of people
would have some left over they would share them with another household.

Mr. GorrF. They would sell them for cash if they needed cash.

The CHAIRMAN. I would presume that you would say Barry Greenberg was the
type of person not necessarily motivated by money ?

Mr. GoFF. He tried to keep it from the cadre, the members, how much money
he was receiving. My wife got into trouble one time because she pointed out how
come that Mary Lou Greenberg dressed so nice.

Mrs. GorF. She had expensive boots on.

Mr. Gorr. Right away she went through some kind of criticism because she
was not supposed to say things like that.

Mrs. Gorr. It was undermining the leadership.

* * * * * * *

The CHAIRMAN. Now, you mentioned earlier that you thought that if it weren’t
for the food stamp program, RU could not exist. Apparently many of the mem-
bers received food stamps ; is that correct?

Mrs. Gorr. Yes, they do.

Mr. GorF. Yes, they do.”

The CHAIRMAN. You mentioned the student collective. Do you know whether
or not any of these students received student loans while attending institutions
of higher learning?

Mrs. Gorr. I don’t know whether they received any or not, but I do know
that it was encouraged that they obtain Federal grants if at all possible and.
that if they did, then using the money they would receive—they were to live as
cheaply as possible or go to school as cheaply as possible and the rest of the
money would be turned over to the RU.




CHAPTER V
ACQUIRING REVOLUTIONARY TOOLS AND SKILLS

Testimony of Lawrence and Betty Sue Goff

Usk oF Firearms AND EXPLOSIVES

The Goffs informed the committee that although the plans of the
RU do not call for an armed revolution in the United States for some
15 years, it is an RU requirement that each RU member maintain and
be proficient in the use of fircarms at this time. As noted earlier, the
offshoot Venceremos organization is convinced that this country is
virtually ready now for an armed uprising of the proletariat. The RU
strongly recommends that each member possess and be proficient in
the use of four basic weapons: the .30 caliber military carbine, the
.30-06 military rifle, the 12-gauge shotgun, and a hand weapon, prefer-
ably the 9-millimeter or .45 caliber automatic. Arrangements are made,
mainly by the loan of firearms among RU members, to assure that each
member 1s armed and proficient. Mrs. Goft stated that while an RU
member in San Jose and a member of the proficiency committee, she
had participated in the inventorying of weapons in the possession of
the RU which had determined that there were some 40 such weapons,
of all types, shotguns, rifles, carbines, and handguns, in the possession
of the members. Most were M—-1 carbines and were personally owned.

According to the Goffs, the RU purchased weapons and supplies
of ammunition. They recalled that an RU member, upon instructions
of the RU in San Jose, had gone to Los Angeles to a gun show, where
he had spent approximately $1,500 to buy firearms.

The Goffs said that the RU was very cautious in its storing of
weapons and ammunition. The storage of large caches was avoided
because of the possibility of police raids and confiscation and in an
effort to assure the immediate availability of weapons to the members
if needed.

The Goffs stated that a supply of weapons, ammunition, and explo-
sives was stored at the home of an RU member on North King Street,
San Jose. Mr. Goff indicated that he had personally seen two large
sacks of rifle ammunition at this house. He also stated that Marlene
Charyn, who lived at this same house, had expressed apprehension at
a local executive committeec meeting because of the large supply of
weapons and explosives stored in the basement of the house. There was
storage of weapons, ammunition, and explosives at the homes of other
RU members, according to the Goffs. On one occasion, the Greenbergs
asked if the Goffs’ garage could be used for the storage of explosives.
The Gofts refused. At RU meetings, late in the Gofls’ afliliation, dis-
cussion took place regarding the rental of garages in the San Jose
aren to be used for the storage of weapons and explosives. The Goffs

(59)
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stated they never determined whether action was taken by the RU
in this matter.

The RU conducted a continuing program of training to assure that
RU members were well versed in the maintenance and the proficient
use of firearms. A1l members were required to engage in firearms prac-
tice twice monthly. Such practice was conducted on publicly operated
firing ranges in the San Jose area. Each member was issued two tar-
gets monthly which he was required to turn in with each shot marked
to show the position from which fired. Conventional firing positions,
with the exception of the “bench” position, were utilized. It was felt
that in a revolutionary situation, proficiency in firing from the latter
position had no practical application. Regular training sessions were
also held on matters of firearms safety and the proper maintenance of
the weapons. During their RU membership, both Mr. and Mrs. Goft
were members of the proficiency committee of the San Jose RU, which
had the responsibility for all RU matters concerned with weapons,
ammunition, and explosives.

At meetings of the proficiency committee, discussions were had con-
cerning the use of explosive and incendiary devices by the RU. Manuals
prepared by the U.S. Army for the use of the troops in Vietnam were
obtained. The Goffs recalled that one concerned such devices used by
the Vietcong against U.S. troops and bore the title Unconventional
Warfare Devices and Techniques (T'M 31-200~1. Department of the
Army Technical Manual, April 1966, unclassified). RU member Mike
Fox made reference to several of the devices described in this manual
and described how they worked. He commented on the advantage of
making firebombs using 50 percent gasoline and 50 percent crude oil to
make the fire spread. Fox claimed to have used such firebombs. He also
indicated that he was stocking firebombs at an undescribed location,
but the Goffs were unable to obtain any information on this matter.
Mike Gaylor, an RU member and an ex-GI, obtained military training
manuals for the RU in San Jose and indicated he would attempt to
obtain additional instruction manuals for the use of the RU in its
guerrilla activities.

According to the Goffs, there have been several occasions when
weapons have been seized from the homes of RU members. They re-
called that the police had once seized firearms of the RU, precipitating
a demonstration by RU members at the police department demanding
the return of the weapons. :

The Goffs said that subsequent to the split between the RU and
Venceremos there were serious differences regarding the rightful
ownership of firearms and ammunition acquired when the organiza-
tion was all one body. They recalled that some guns in RU possession
were stolen by Venceremos dissidents, resulting in a showdown be-
tween the rival factions complete with the brandishing of guns. This
matter was somehow amicably settled by Barry Greenberg, according
to the Goffs.

The following are excerpts from the testimony of the Goffs before
the committee on October 21, 1971, pertinent to these matters:

Mr. FErrY. Do you know whether or not any arms were actually possessed
by the Revolutionary Union?

Mr. Gorr. Yes, sir.
Mr. FERRY. Were there a great number?
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Mr. Gorr. Exactly the amount I could not say exactly * * * everyone was re-
quired to have four basic weapons and know the use of these four basic weapons.

Mr. FERrY. What were those four weapons?

Mr. Gorr. The four weapons were a 9-millimeter automatic pistol, preferably
the Belgium 9-millimeter automatic or the Astro automatic.

Mr. FErrY. Do you know if anyone had that pistol?

Mr. Gorr. Yes; several people possessed these, and Barry Greenberg possessed
them and other members who were not publicly known.

Mr. FErrY. What was the next one?

Mr. Gorr. The next one was the M-1 carbine, the semiautomatic, and the
main reason for having this weapon was that you can get your 30- and 60-round
banana clips to use, and it can also be converted to a fully automatic weapon,
of which Mary Lou Greenberg, who is publicly identified, said she has contacts
to get these conversion kits, if necessary.

Mr. Ferry. Did she ever identify or explain about the contacts to get the con-
version kits?

Mr. Gorr. She mentioned that there was contacts within the Armed Forces
that had access to these conversion kits.

Mr. FERRY. Mr, Goff, would you explain what is being handed to you?

Mr. GorF. This is an M-1 carbine similar to those used by the Revolutionary
Union. I would like to point out, first of all, to the Congressmen and the people
present that I am a gunsmith and this gun cannot fire; it is missing the firing pin
and the necessary parts to be fired so it cannot possibly go off.

Mr. FErRrY. How did you acquire possession of that particular weapon?

Mr. Gorr. I acquired possession of this weapon from a member of the RU who—
the gun was taken from him and converted to a fully automatic weapon, and he
didn’t like the fully automatic use of the weapon because it was just using too
much ammunition and it was too expensive to operate and it wasn’'t accurate. So
he brought it to me and asked me if I would help him.

He had already bought a new trigger mechanism that took care of this so it
was semiautomatic again, but there were some holes in the receiver that had to
be filled and you can see the stock is cut out here. For this purpose there was a
selector switch to move it to semiautomatic or automatic.

Mr. FERRY. When you first saw that particular weapon, it was capable of firing
automatic? ’

Mr. Gorr. No; when he brought it to me, it was a semiautomatic weapon.

Mr. FErrY. How many of that particular type of weapon do you know were in
the possession of the Revolutionary Union members?

Mr. Gorr. There was so many times that they purchased these weapons. Tha«r
had a certain group of people who were experts in their field to determine whether
a weapon was in good condition and they were the only ones allowed to buy these
weapons. The RU would furnish them the money. I recall one trip to Los Angeles
where I believe it was over $1,500 was spent on arms and ammunition. They get
them from the gun shows that come in the area.

Mr. FERRY. Where were these weapons stored?

Mr. Gorr. They were stored in various places. They didn’t want any caches
at any one place. They asked if they could use my place to store the weapons and
also explosives at one time.

Mr. FErrY. What were you asked to store at your place?

Mr. GoFr. At thig particular meeting—it was a private meeting with Barry
Greenberg at a place called Shakey's Pizza where we held several meetings, and
the reason he liked it was because it was noisy and crowded and dark. He asked
me if T would be willing—this was just within a day after I was recruited—he
asked me if I would be willing to keep a howitzer 500 at my house, blasting ex-
plosives, dynamite, and hand grenades.

Mr. FErry. Did you ever see any of these explosives you detailed?

Mr. Gorr. No, I didn’t.

Mr. FerrY. Did you ever see a howitzer 500?

Mr. Gorr. I have seen the howitzer, but not in their possession.

*Mr. Ferry. Then this particular weapon, you have no estimate of the number
that is in the possession of the Revolutionary Union.

Mrs. Gorr. I would like to comment on this. I was a member of what is called
the proficiency committee, which is made up of a member of each collective in
respective areas, and we did take a count of the San Jose area, the amount of
weapons that the people possessed at that time, excluding these caches.
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These were just the required weapons. We came up with approximately 40
weapons, including 12-gauge shotguns, M-1 carbines, 9-millimeter pistols, .45s,
and such things as this. That was considered to be too little, and this was about
the time that the people from the proficiency committee were delegated to Los
Angeles to a gun show that was being held there.

It was later stated to us by a member in the RU that had gone that they had
brought back 1,800 pounds of weapons and ammunition. Where they stored this,
they would not say. It was a secret.

Mr. FERRY. Was any ammunition stored in your garage?

Mr. Gorr. No; he asked me if I would be able to store things like that, and I
told him I would. I felt when he was saying this thing he was testing me to
see how involved I would get. Later on, when they did plan on, in fact, storing
explosives and arms in our garage, I was advised by the Federal Bureau of In-
vestigation not to put those things in our house because of how unstable the type
of explosives were and that it was in a residential area. So I was at one meeting
where we were seeking a garage to rent to place the explosives. Each person had
to have these weapons in their residence.

Mr. FErrY. Did you have them in your residence?

Mr. Gorr. Yes, we did. They let us use an M-1 carbine. T already had the 12-
gauge shotgun, which is also a required weapon, and also on hand you must have
double-00 buckshot. This is in case of a raid that you are supposed to defend
yourself.

Mr. FERRY. * * * you had to have four types of weapons?

Mr. GoFr. Yes, sir.

Mr. Ferry. How many besides this one did you have?

Mr. Gorr. I had the shotgun, I had several shotguns because I had them before
I ever became a member. Then I had a borrowed M-1 carbine. A member let me
use his.

Mrs. Gorr. I would like to say something. The reason that we were able to keep
this carbine is that we did not have the money to buy one and if this is the case
and you don’t have these weapons in your home then the RU sees that they are
put there for your use. They will get them from somewhere, or someone has two
or three, and then they are just spreading out to other people's houses so that
every house has a certain amount of weapons. Now, we didn’t have any of the
pistols, but they were attempting to get these to distribute to the members that
didn’t have them.

Mr. AsHEBROOK. I merely want to establish, Mr. Counsel, on two occasions Mrs.
Goff has referred to “people’s.” I think she earlier said at one time there were
roughly 40 weapons in the hands of people. She did not identify whether these
people were members of the Revolutionary Union or sympathizers of the Revolu-
tionary Union.

Could that point be established for the record? When you are referring to

" “people,” are you referring to members of the organization?

Mrs. Gorr. Yes, sir, I am. I was a member of the proficiency committee in the
San Jose area and we conducted a survey. I mean everyone had to turn in to their
collectives a report—and these are members of the RU and only members of the
RU that had to turn in reports to their collectives—of how many guns there were
in their houses where they lived and what type of weapons they were. And the
RU did this, conducted this survey in all areas, so that they could gain from this
information the knowledge of how many weapons they possessed, what kinds they
were, and what kinds they needed to acquire, so as to be better armed.

The CHAIRMAN. At this point, Mr. Goff, you are a gunsmith. Did the members
of the Revolutionary Union know that yvou were a gunsmith ?

Mr. Gorr. I became a gunsmith afterwards; I have opened my business now in
TLemoore. But T was studying to be a gunsmith at that time and I did this for a
very important reason in the organization hecause they would bring guns that
needed to be repaired and at that time I would take off serial numbers and make
ballistics tests and turn them in to the Federal Bureau of Investigation.

The CuairMaN. Now, the gun which you just demonstrated, what kind of
weapon is that?

Mr. GoFrF. An M-1 carbine.

The CHAIRMAN. That is an illegal weapon?

Mr. Gorr. It is illegal as fully automatic; it is legal as a semiautomatic where
the clip holds no more than five rounds. The thing that makes it illegal is if you
put in a conversion kit to make it a fully automatic weapon, then it becomes
illegal to use.
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The CHAIRMAN. Did they have the conversion kits available there? The thing 1
am asking, Were the weapons illegal or legal? You are a gunsmith.

Mr. GorF. The weapons were legal at that time.

The CHAIRMAN. And they kept them legal for a purpose, you mean?

Mr. Gorr. Yes; they felt a fully automatic weapon is not a very useful weapon
to go to the target range with in the public and use because—this was very
stressed—you see, every member was required to go tc the target range twice a
month ; they had to turn in the results of those targets. Every member was re-
quired, men and women, to at least be able to shoot a six-inch bulls-eye at a
hundred yards. With an M-1 carbine that was difficult to do.

They were instructed not to take armbands, buttons, to use any slogans that
would draw any attention to them because of the fact that—>Mary Greenberg told
me in fact the reason we have these security precautions is because we are an
illegal organization, and the fact that makes us illegal is that we intend to vio-
lently overthrow this state and therefore we have to have these security
precautions.

s s * * b #* *

Mr. FErry. Let me ask you if you participated in the firearms training?

Mrs. Gorr. Yes, I did. I was a member of the proficiency committee, and this
committee, as I said before, was made of one member from each collective in
the respective areas. So in my area of San Jose there was five members of this
proficiency committee.

In this committee we studied the use, the care of different types of firearms
and then we took this information back to each of our respective collectives and
we were required to teach each of these members how to be proficient in the use
of these firearms and the care and the different firing positions that they were
required to know. .

Mr. Ferry. Mrs. Goff, in front of you, you have just been handed some docu-
ments. Would you identify those, please, what are those?

Mrs. Gorr. These are some of the manuals we used in this proficieney com-
mittee, This is a manual here on the M-1 carbine, which is a .30 caliber, and
there are instructions on how to break down, put back together, clean, the M-1
carbine and anything you have to know about it, it is there.

Mr. FErrY. Isthat the .30 caliber?

Mrs. GoFr. Yes, it is.

Mr. FErRrY. Who published that?

Mrs. Gorr. The United States Government, I believe,

Mr. F'ErrY. The next decument there, did you use the other documents as well?

Mrs. Gorr. This one was given out, was supposed to have been given out to all
the members, but each member of the proficiency committee had one of these,
and we were to study these and take this information and teach it to our members
in our collectives.

Mr. FERrY. Who is the publisher of that particular document?

Mrs. Gorr. It is Radical Education Project.! It is called firearms and self-
defenve.

Mr. FErrY. What is the title of the other document sitting on the table there?

Mrs, Gorr. This one, Guerrille Warfare and Special Forces Operations.

Mr. FErry. Who is the publisher of that document?

Mrs. Gorr. The Army. the United States Army.

Mr. FErrY. What is the number on that?

Mrs. Gorr, M 31-21.

Mr. FErrY. Are those documents you used in your training purposes?

Mrs. Gorr. Yes, they are. As 1 said before. we had to study these and take the
information back to our ¢ollectives and teach what we had learned to each mem-
ber until each member was to become expert in time with all of these weapons.

Mr. FERRY. What do you mean, “in time”?

Mrs. Gorr. Some of the members, of course, had never even fired a gun and
that is the reason they set up this proficiency committee and, in other words, we
had to study and become expert and teach others, and so in a period of time,
of course, everyone would know as much as we did.

1 Organized by the Students for a Democratic Society a Radical Education Project (REP)
was created to engage in research and publication to heip SDS members overcome confu-
sion in ideological matters. See Anatomy of n Revolutionary Movement: Students for a
Democratic Society, HCIS report, 1970, pp. 33-34.
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Mr. FeErrY. How. often would you be involved in this particular firearm train-
ing class?

Mrs. Gorr. The proficiency committee had met once a week, where we would
further our studies and gain more knowledge. But then I had to give a report,
also once a week, in each collective meeting as to what I had learned in this
meeting and teach it for approximately 1 hour in each collective meeting to the
other members, and also I was required to take each one of my members at least
once a month to a firing range and instruct them in the different firing positions
and how to sight the gun in and different things like that.

Mr. FerrYy. Did you, in fact, do that?

Mrs. Gorr. Yes, I did.

Mr. FErRrY. What type of range would you go to?

Mrs. GorF. It was a public range. We used standard methods of practice and
standard targets and, as my husband said before, we were specifically instructed
to remain as inconspicunous as possible for security reasons.

Mr. FERRY. Where would you get the ammunition?

Mrs. GorF. It was supplied to us by the RU. As for myself, we didn’t have the
money to buy it and we would simply request it. I would request it at the pro-
ficiency committee, and one of the members would bring whatever I needed over
to the house.

Mr. FERrRY. How often would the range practice be?

Mrs. GorF. It was required at least twice a month. Every member was issued
two targets and they had to mark the positions they fired from on this target.
For instance, you were to fire five rounds in a kneeling position and then you go
up there and mark a “K” by it and then you would be required to fire five rounds
from a prone position or lying flat on your stomach in a military manner and
then you marked a “P” by those holes where you hit and then from a standing
position and you marked “S” by those. You were required to turn in two targets
per month, each person was, so that the proficiency committee could determine
how well you shot or what type of instruction you needed to better your aim.

Mr. FERRY. Aren’t there five basic positions in military weapons training?

Mrs. GorF. At this time that I was in the RU we were concentrating on three
positions—the standing, prone, and kneeling or sitting—and there is another
position called a “bench” position that I know of, but we did not use that and for
a specific reason that it was considered to be very unuseful in a military situation.
In other words, if you are running or in some type of combat situation, you cer-
tainly would not have time to find a shooting bench to sit at and prop your gun
up and aim it for 5 minutes and then shoot it.

Mr. Ferry. This was the explanation of why you didn’t use that?

Mrs. GoFF. Yes.

* %* * * * * *

The CHAIRMAN. The gentleman from California.

Mr. ScaMITZ. I have one question for Mr. Goff, going back to the weaponry of
your organization. You mentioned that there were four types of weapons. I re-
call you mentioned a 9-millimeter postol, a 12-gauge shotgun ; what was the other
one?

Mr. Gorr. The .30-06 Garand M-1. * * * This cartridge goes to the .30 caliber
carbine, the most used weapon because the ammunition is so easy to obtain. I
might point out I heard one person say, “Why can’t I use the soft-nose ammuni-
tion?’ or let’s say the Remington or Winchester ammunition, and this sounded
kind of crazy to me, but Barry Greenberg said, “Well, it is not according to the
Geneva Convention; we cannot use soft-nosed ammunition so we might as well
get used to using full-jacketed military ammunition.” It made some importance
to him.

Mr. SceMITZ. Thus, of course, your comments are of a rather quizzical nature.
If they are doing something illegal, why did they want to go according to the
Geneva Convention ? )

Going back, it seems to me that other revolutionary groups, for example, the
Panthers, if I recall. make claim that they are a nation-in-exile and therefore
can get sympathy from the third world or even the United Nations as a nation
within a nation warring against the dominant nation and perhaps this is not
as crazy as it sounds.

Their plans are much larger than simply the laws of the State of California,
which are making them illegal right now. Their plans have to do with world-
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wide revolution and they are tied in with the idea that they aspire in the future
to be a government-in-exile or even a government within a government and getting
sympathy from other nations in the world.

Mr. GorF. Yes, sir. I might add at this one house I have seen over 20,000
rounds of this type of ammunition and I could not estimate how many rounds
of the 9-millimeter and .30-06 military full-jacketed ammunition, which is illegal
to use in the State of California.

DEMONSTRATIONS, CONFRONTATIONS, VIOLENCE, SABOTAGE

The Goffs furnished information concerning the more significant
demonstrations and confrontations in which they were involved during
their affiliation with the RU.

One of the earliest such situations at which Mr. Goff was present
took place on November 9, 1969, at the Fairmont Hotel in San Fran-
cisco. At that time, Mr. Goff was not yet a member of the RU, but was
affiliated with the Radical Action Movement, an RU group on the
campus of San Jose State College. The demonstration was targeted
against big business and received television news coverage. All RU
members and afliliates in the area had been urged to participate. The
demonstration was afforded substantial advance planning. Planning
meetings were held at the homes of RU members, many of which were
in the San Francisco area. Leaflets were prepared and distributed
beforehand. Carpools were planned to deliver the demonstrators to the
area. RU members were instructed to operate in small groups of two
or three and were cautioned not to publicize the RU’s advance plan-
ning. Members were instructed not to initiate any violent action, but
some unruliness did take place. The planning for this demonstration
was masterminded by RU activist leaders.

In the late fall of 1969, Mr. Goff took part in a demonstration on the
San Jose State College campus directed against the presence of the
Reserve Officers Tramning Corps (ROTC) on the campus. Several
weeks prior to the demonstration literature was passed out. Plans
were made that RU members would carry pipe wrenches and rocks to
this demonstration, and rocks were thrown by members which inflicted
substantial damage to campus buildings. Members of the RU, along
with members of the RU campus-centered front groups RAM and the
Bill Haywood Collective, went into university classrooms to precipi-
tate discussions on the ROTC matter, and there was also a door-to-
door campaign seeking support. for the RU position. At the demon-
stration, bulthorns were used by RU demonstration leaders and the
RU action at the demonstration was instrumental in the damage and
violence which took place. As a result of this demonstration certain
teachers were expelled by the university, but they were not known to
the Goffs to be members of the RU.

On December 5, 1969, a demonstration was held on the San Jose
State College campus to protest the presence of big business recruiters.
A week prior to this demonstration, movies were shown to create the
climate for a good demonstration. On the day of the demonstration
members of the RU stormed into the area where the recruiters were,
only to find a number of plainclothes campus police waiting for them.
A confrontation occurred in which RU member Larry Casquiero re-
ceived a large cut on the head and was arrested.
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Mr. Goff participated in a demonstration against the presence of
South Vietnamese Vice President Nguyen Cao Ky in San Francisco
on December 1, 1970. This was a well-planned activity to which all RU
collectives in the area were instructed to send demonstrators. Small
groups of two or three RU members with specific tasks to perform
during the demonstration, known as affinity groups, were organized in
advance. Some had responsibility for publicity, others for first aid, and
some were instructed to converse with bystanders to get names and
addresses for future RU recruitment purposes. The RU contingents
were instructed not to instigate violence, but the RU took the position
that should violence occur, there was no objection. The demonstrators
erected barricadesin a confrontation with the police. Police and demon-
strators fought and some police were beaten. RU member Michael Fox
bragged later about having beaten a police officer at this demonstra-
tion. It was Mr. Goft’s recollection that RU national leader Bruce
Franklin was present at this demonstration and had acted as field
marshal for the RU contingent. Franklin considered himself an ex-
cellent tactician in this sort of operation. On occasion he was able
to maneuver his forces in a manner to surround members of the -
San Francisco Police Department’s tactical squad. Then RU mem-
bers would provoke the police by such actions as spitting on them, and
pictures would be taken allegedly proving police brutality against the
demonstrators. ,

The last demonstration carried out by the RU in which Mr. Goff
participated was on March 8, 1971, on the San Jose City College cam-
pus. This demonstration was centered around Women’s Day and the
RU had made plans for speakers at a campus rally, only to be in-
formed that the demonstration would be considered illegal. The RU
made the decision to proceed despite this. A handful of San Jose RU
members were instructed to demonstrate at San Jose City College,
while the remainder were told to participate in a similar demonstra-
tion in San Francisco. It was at the demonstration at San Jose City
College that law enforcement officers warned Barry Greenberg and
the other RU members that their demonstration was illegal and gave
them 10 minutes to vacate the campus. In ensuing discussions with the
police, Barry Greenberg was arrested and his car was impounded.

During her period of RU membership, from July 1970 to March
1971, Mrs. Goff participated in three or four demonstrations. Early
in this period, in July, she attended but did not participate in a dem-
onstration targeted against the “Western Christiansen” Company 2 at
one of its construction sites in San Jose, where employees were strik-
ing for higher pay. This demonstration was a field training exercise
for Mrs. Goff, who was instructed to observe and report what trans-
pired and to learn what issues should be exploited and how to operate
at a demonstration. Mrs. Goff observed the action from a car in which
she was seated, since she had charge of some young children at the
time. She watched the activity of female RU members and saw Mary
Lou Greenberg strike a police officer on the head with her purse. She
also observed RU member Angie Kalvelage being arrested. At this
demonstration a girl in a picket line was somehow struck by a truck

2 Maverick, April 1970, p. 1, refers to a “Christian Western Structures.”
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and some nondemonstrating workers came from within the construc-
tion site to break up the demonstration. At this point the RU con-
tingent left the area.

In August or September 1970, Mrs. Goff participated in a demon-
stration and a picket line surrounding the warehouse of the Lucky
Stores in Santa Clara County. Mrs. Goff was under RU instruction to
take part in this operation in order to obtain political experience.
She, along with others, was to sell RU newspapers and engage workers
in discussions to determine what RU might do for them during and
after the strike that was in progress. The strike urged a boycott of all
Lucky Stores, and the efforts of the female RU members to impress
the male workers appeared well received. The female RU members
were instructed beforehand to make themselves as attractive and
pleasant as possible for this task.

In late 1970, Mrs. Goff took part in a demonstration at the women’s
prison in Alameda County at RU instruction. The demonstration was
for the purpose of registering support for two female members of the
Black Panther Party who had been jailed for refusal to testify before
a grand jury. The demonstration was launched by an amalgam of
women’s liberation organizations in the San Francisco Bay area. Sev-
eral female members of the RU in San Jose participated.

The Gofls stated that while the RU is not opposed to violence at
public demonstrations, it does not foster such activity as slitting tires
and breaking windshields, since it is stated such actions are not good
“mass line,” 1 other words, do not foster the support of the working
class. The RU has criticized the offshoot Venceremos organization for
engaging in such activities.

At some of the demonstrations where the Goffs were present, the
RU demonstration leaders were equipped with portable two-way
radios for instant communication with each other.

On October 29, 1970, the RU participated in a demonstration against
President, Nixon in San Jose, Calif. Neither of the Goffs was present
at this activity. A radical united front effort, this demonstration de-
generated into unruliness and rock-throwing. The Goffs learned in
discussions in RU circles after this event that San Jose RU members
had participated in the rock-throwing. In discussion of the demonstra-
tion after it had taken place, Michael Fox, an RU member, character-
ized the demonstration as successful and indicated that a lot of “bad
stuff” had gone on, without identifying specifically what he meant. He
spoke in a manner to indicate that he had been involved, however. The
Goflfs stated that although they were not present, they learned that
during the demonstration against President Nixon, RU members
carried pipe wrenches, rocks, and possibly firearms. A San Jose RU
member was first questioned, then arrested by police at this demon-
stration.® The flyer distributed by the RU and other groups is repro-
duced on the following pages, together with the acconnt of this
demonstration appearing on page 1 of the November 1, 1970, issue of
M averick.

3 Based on his activities during this demonstration, the individual referred to by the
Goffs was convicted of malicious mischief and sentenced to 15 days in jail.
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3000 march against war, repression, & economic crisis

The crowd of people who chanted outside the San Jose
Civie Auditarium ard later pelted President Nixon's limou-
sine with rocks, bottles, and eggs was different from the
usuaf student crowds at militant demonstrations, This crowd
--though there were many stud ncluded loyed
aevospace workers, hardhats, low-riders, bikers, men and
women of all races. All were angry at the Nixon adminis-
tration for their onn reasons, but their unity against the war,
inflation, unemployment, and racism enabled them to act
together. :

The demonstration started with a rally at San Jose State,
where speakers from the Revolutionary Union, the San Jose
Liberation Front, the Peace and Freedom Party, the ranian
Student Association and the Unlited Farm Workers Organizing
Comnlitee talked about imperialism, inflation, unemployment,
inflation, and racism--the issues that brought everybody together,
The rally leaders told the people to "keep things cool, ™ but 1t
was obvious 28 we gol up to march downtown that people were
angry and determined to get revenge. It was this anger that
spanned the cpontanceus violence later in the ovening.

As we marched to the auditorium, pcople along the way
jolncd us, and we ended up rome 3000 strong. We were not,
a5 Nixon would call us, "a dissident few," but we represented
all the Ameriean people who are fod up with the potitics of
unemplovment and poverty,

We pgathered in front of the auditorium, chanting "Power
to the Peoplel™ and "One, two, three, four, we don't want
your f---cs- uayrl™ Older people Joined the chante Started
by the young. Fven an ~0-ycar-old fudy raised her clenched
fist and chanted right alang with everyone eleo,

Maost of us then marched around the hullding, where we
met the presidential mutorcade as it came down Market St.
Ag we surged fornard we were met by the San Jose Tactical
Squad, which held us at bay with their clubs. A lot of people
were ready to take on the police right then and there, but the
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march monitors correetly told the people to move back to
avoid a slaughter. .

We headed back to the front of the building, where the
anger of our chants became action. People kicked holes in
the main doors to the auditorium, and the police cama back
squirting mace through the holes. But people continued to
attack the doors, and a man succeeded in breaking the lock
on one of them and thrusting it wide open. The pigs slammed
the door and handcuffed it shut, . -

Thirty minutes later, as Nixon's speech was ending, we
moved to the parking lot back of the auditorium, where wé
walted to give Nixon a farewell, When he came out he jumped
onto the hood of his car, grinning and {lashing the V-sign,

But as he did it, the crond how led boos and a rock barely
missed his head, The Secret Service hustled him into his car
and took off for the airport,

But we had blocked the exit route, and the Tactical Squad
quickly moved {n to clear a path through the peopie. The moto
cade got to the ¢nd of the parking o1, but we blocked # from
turnlng left onto Park Ave.  Police on foot--seeing the darger
of the sitation, drew their guns while motorcycle cops drove
recklesaly through the crowd--and injuring at least one woman

We responded to this with outrage, An older man wear-
ing a hard hat jammed his sign Into the spokes of a pig motor-

*eycle, and people began to throw anything they could get their

hands on, The bus earrylng the White Hous ¢ press corps
was hit 5o hard that the people inside were forced to lie
down in the aisles.

Two Secret Service agents running in front of the presi-
dential timousine were hit by rocks and they [ell in [ront of
the car, forcing it to stop so suddcnly the cars in back of it
piled into each other. Sceing that the president's car had
stopped, the people moved in and let loose, hitting it with
eggs, rocks, and bottles. However, what was surprising to
sce was the people throwing rocks. Chicanos, Blacks, poor
whites,. and studeats all let loose in a show of anger.

As Nixon made his escape, we kaew that we had reached
@ higher level of unity and struggle. We kanew that for the
first time In San Jase people of all ages, races, and classes
had come together and militantly demonstrated our deter-
mination to cnd the system that plagues us all, {t was this
unity of oll kinds of people that marked the demonstration
against Nixon ag an historic cvent, one that will gcrve as an
example to people all around the country. .
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The Goffs stated that the RU has no aversion to violence at public
demonstrations, particularly that targeted against the police. Michael
Fox, mentioned above, was heard by the Goffs to have bragged about
having beaten a police officer at the San Francisco demonstration
against Vietnamese Vice President Ky. Mary Lou Greenberg was
known to have attacked police officers at various demonstrations, The
Goffs recalled having seen a newspaper photo of Mary Lou Greenberg
with her clénched fist extended out of the window of a police cruiser,
after having been arrested for having kicked a police officer in the
groin. At meetings of the Radical Action Movement, prior to his hav-
ing been accepted into RU, Mr. Goff recalled having been handed a
list of the “Ten Most Wanted Pigs,” with accompanying photographs,
identifying police officers who had harassed the RU movement.

The Goffs stated that in preparing for an upcoming demonstration,
specific plans are made for RU members to carry pipe wrenches, clubs,
rocks, or bricks. The stated purposes for being so armed were to attack
members of opposing radical groups participating in the demonstra-
tion, such as the Progressive Labor Party or the Socialist Workers
Party, whom the RU maintained were contributing nothing but con-
fusion to the revolutionary movement and were not creating the cor-
rect “mass line”; to attack plainclothes police officers, tagged “pigs”;
and for use in self-defense from attacks by the police.

Mr. Goff advised that on one occasion members of his RU collective
had engaged in a serious discussion concerning assassination of mem-
bers of the Progressive Labor Party in the San Jose area, maintaining
that those individuals and their organization were totally counter-
productive to the revolutionary movement and were creating a bad
“mass line.” This recommendation was subsequently overruled locally
at the local executive committee level.

According to Mr. Goff, at a meeting of a study group reference was
made to the fact that his father owned a tool and die company in
Michigan. Discussion centered around the possibility of somehow elim-
inating the elder Mr. Goff and thus acquiring control of his firm, which
might prove useful to the movement. The group agreed that the RU
must be alert to gain control of such tools of production whenever
possible.

The Goffs recalled that on one occasion the San Jose RU wanted to
plan some act of sabotage against Harold’s Shoe Store in San Jose,
whose employees were on strike. The RU had appointed itself to call
- attention to the employees’ grievances and to lead the demonstration
against the management. The proposition of blowing up the store was
vetoed when Mr. Goff pointed out that such an action would cause some
members of the working class to lose their jobs, and thus was bad
“mass line.” It was agreed that some act to harass but not destroy the
store must be found. Certain RU members then constructed a chemical
device designed to cause a great deal of smoke and a noxious odor when
left in the store. The device was placed in the store by a member of the
RU, but its success was limited as it only burned a hole in the store’s
rug. -
Set. forth here are excerpts from the testimony of the Goffs before
the committee on October 21, 1971, regarding demonstrations, con-
frontations, violence, and sabotage:
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The CHaIryAN. I think this would be a good point to develop a matter I have
in mind here. There are three revolutionary groups within the Nation : the Com-
munist Party, U.S.A.; the Socialist Workers Party, the Trotskyite communists;
and the Progressive Labor Party.

Now, we are looking at a specific group, the Revolutionary Union, and you
are testifying to the Marxist-Leninist indoctrination that they gave to you. The
CPUSA is more or less Moscow oriented. The Trotskyites, of course, are a differ-
ent group, but the Progressive Labor Party is Mao T'se-tung, more or less Chinese
oriented. This seems to be an offshoot of the Progressive Labor Party. Did you
ever hear the Progressive Labor Party discussed or anyone within the organiza-
tion mention membership within the Progressive Labor Party?

Mr. Gorr. Yes, sir; the RU certainly did. In fact, the Progressive Labor Party,
when they saw me attending the RAM meetings, which was a front group for
the RU, they tried to recruit me, and the RU felt like they were saving me from
disaster.

Later on, the RU would physically, bodily, brutally beat up the Progressive
Labor Party wherever they were found and Trotskyites, too. In fact, it was
talked about at one meeting whether one of them in the San Jose area should be
assassinated, and I personally was on one aflinity group at a certain rally where
if any members of the Progressive Labor Party were to come on we were sup-
posed to escort them off and if they didn’t leave, carry themn off, conscious or un-
conscious, whatever it may be. They were hated, and the Trotskyites were hated
because every time the RU would have a demonstration planned—I think of one
at San Jose State College where they had the business groups come to recruit
students. Everything was set and organized of what we were supposed to do,
go in there and beat up the big businessmen or turn the tables and everything,
and here comes this Progressive Labor man shouting for a peaceful demonstra-
tion, you know, which confused the people and the students who had worked so
hard to get up in a frenzy, the RU people—they disrupted everything the RU
tried to do when we wanted to act in violence.

The CHAIRMAN. You mentioned several times, Mr. Goff, that the public and
the press very seldom see a disciplined Marxist operating because he is usually
advocating issue exploitation rather than any action. But this group seems to
think the revolution is imminent; all of your training was directed towards that.

Did Greenberg ever tell you when he thought the time was ripe for revolution?

Mr. Gorv. Yes, He said he figured it will be about 15 to 20 years. That was when
1 came into the organization, that was the spring of 1970. He can’t say for sure,
but he says that it inevitably has to come about.

The CHAIRMAN. Now you had all this training, you had all of this discipline,
was it ever put to use other than issue exploitation, I mean by action? Was it
ever put to use by action, to your knowledge?

Mr. Gorr. To my knowledge, yes, I am sure there were accounts of where
they were used, like aflinity groups.

The CHAIRMAN. You were taught violence, and the discipline was based around
violent activities. Was there ever any use of violence, to your knowledge?

Mr. Gorr. Yes.

The CHAIRMAN. What were those?

Mr. Gorr. One member after the Ky demonstration in San Francisco
was boasting about how brutally he had beaten up a police officer. There was a
photograph in the newspaper, but it got him going away, and he boasted that was
him in the picture. It was not a clear enough picture to identify that it was him.
There were other acts of this person boasting on how he could build the firebombs
s0 expert without the use of flame. He used completely chemicals which is found
in one of the manuals of Vietcong type weapons that he personally gave to me and
showed me which ones were the better type of devices. He told me of automobiles
that he had fired on.

You see, the affinity group, Mr. Chairman, in the demonstrations played a
very important part. Your affinity group was geared to control the crowd, that
was one job of one affinity group; another job was to instigate the level of the
consciousness of the crowd. Another affinity group was to do acts to knock down
the enemy, yvou see, whether it would be to build a fire behind a building to at-
tract them. you see, and these were practices that they could carry out at a
demonstration. They were not allowed to carry guns at these types of demonstra-
tions, but they felt it was good practice.
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They feel the most important thing to do now is build the mass mind, build
a base among the working-class people, build a base in the military organization,
build a base right now. So the actual military is not to be ignored.

But this was the main reason the split came in the RU because Bruce Franklin
* * * thought that they should be now, it should be the next 3 years. And they
began doing these things, and to my knowledge the RU revolutionary presents a
much greater threat because Bruce Franklin’s group is not going to last. They
are going to be killed or arrested. I am not a doctor, but the man acts very un-
stable in his ways. They won't last.

But Barry Greenberg, the thing that makes him such a great threat is his long-
range outlook and his organized, disciplined way of going about this. * * *

* * * * * * *

The CHAIRMAN. Let me ask you this question, Do you know whether or not
the RU had anything to do with the demonstrations at which the President was
stoned in San Jose?

Mr. Gorr. Yes, I would say they were the main organizers of that.

The CHAIRMAN. How did you know they were the main organizers of it?

Mr. Gorr. Because I was in some 6-hour meetings that were to set up affinity
groups of what people should carry, but I think my wife at that time——

The CHAIRMAN